

bb 60. Ünnepi forgalmat bonyolítottak le pénteken a bkv kiránduló-járatát - megerősítették a margitszigeti autóbusz strandjáratot

i sb/tr bh la

1969. május 2.

Budapestben azok a vállalatok, amelyek szabadszombatos munkahetet tartanak, péntekre tették át a pihenőnapot. Így ezen a napon ünnepi forgalmat bonyolítottak le a budapesti közlekedési vállalat kirándulójáratait, elsősorban a hármashatárhegyre, a szabadság hegyre és budakeszire indított autóbuszokat. A pihenőknek kedvezett a nyáris meleg is. ezért szinte kánikulai forgalom volt a margitszigeti 26-os autóbuszjáraton. a központi ügyelet intézkedésére még kora délelőtt öt kocsival megerősítették a 26-os járatot, s az egyébként szokásos 20 helyett 4-5 perccenként indították a buszokat. szombatira is nagy forgalmat várnak. ezért a végállomásokon tartalékkocsikat helyeznek készenlétbe, hogy szükség esetén meggyorsítsák a forgalmat./mti/

v é g e

- 32 -



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1969. május 3.

bb. 1. finis a középiskolák negyedik osztályában - május 8-a: utolsó tanítási nap az érettségire készülőknek - 75 ezer maturáns

i vt/mm/zs/gy/la

1969. május 3.

A középiskolák nappali tagozatán az idén érettségiző, illetve képesítőző több mint 50 ezer fiatalnak már csak néhány nap van hátra a tanévből. a művelődésügyi miniszter rendelkezése értelmében részükre május 8-a az utolsó tanítási nap, 12-én pedig kezdődik az írásbeli. a középiskolák esti, illetve levelező tagozatain több mint 24 ezer „felnőtt diák”, fejezi be az idén tanulmányait. nappali tagozaton a 4. évfolyamok száma összesen 1 693, amiből 989 gimnáziumi, 437 szakközépiskolai, 267 technikum osztály. a gimnáziumokban több mint 29 ezer, a szakközépiskolákban csaknem 13 ezer, a technikumokban mintegy 9 ezer fiatal készül az érettségi, illetőleg képesítő vizsgára.

A művelődésügyi minisztérium az idén is megküldte az iskoláknak azokat az utmutatókat, amelyek a különböző tantárgyakra vonatkozólag hasznos tanácsokat adnak az érettségi vizsgaanyag felhasználásához, a vizsgák előkészítéséhez és lebonyolításához. az érettségi fő célja változatlanul annak megállapítása, hogy a jelöltek a vizsgatárgyakban szert tettek-e alapos tárgyi tudásra, össze tudják-e kapcsolni az elméletet a gyakorlattal, elsajátították-e - középiskolai szinten - a marxizmus-leninizmus elemét, kialakultak-e bennük a tantervben előírt jártasságok és készségek.

az írásbeli érettségi, illetőleg képesítő vizsgák „menetrendje”, a következő: a gimnáziumokban az első dolgozatot ezután is magyar nyelv- és irodalomból készítik el a jelöltek, május 12-én. a következő napon kerül sor a matematikára, 14-én pedig a nyelvi szakosított osztályokban a szakosítás jellegét adó idegennyelvből írják meg dolgozatukat a diákok.

/folyt. köv./

Zeli

- 1 -

bb. 1. /finis a középiskolák.... 1. folyt./ gy

a művelődésügyi minisztérium irányításával működő közgazdasági szakközépiskolákban és közgazdasági technikumokban az írásbeli ugyancsak május 12-én kezdődik, a magyar nyelv- és irodalommal. a mezőgazdasági szakközépiskolákban az írásbeli érettségi vizsgák május 26 és 31-e között, a kereskedelmi szakközépiskolákban az írásbeli érettségi vizsgák május 26 és 31-e között, a kereskedelmi szakközépiskolákban május 28 és 31-e között lesznek. az ipari szakközépiskolákban pedig - ahol tanévvégi szakgyakorlat van - a gyakorlat befejezése után kezdődnek.

más főhatóságok középiskoláiban az érettségi /képesítő/ vizsgák megtartására az érvényben levő vizsgaszabályzat az irányadó./mti/

bb. 2. melegvizszolgáltatás, minigolf, motorcsónak és vurlizer a balatoni kempingekben

vid-ká/gy/La

1969. május 3.

a balaton partján az idén befejeződik a néhány évvel ezelőtt megkezdődött kemping-fejlesztési program. ez évben már a különleges igényeket is kielégítik. a déli parton többhelyen melegviz automatákat szerelnek fel a mosdókban és zuhanyzóknak. a legnagyobb forgalmú tó-parti kempingekben 32 játékautomatát a somogyi part három kempingjében vurlizert állítanak fel. elkészült a balatonföldvári mini-golfpálya is.

fonyódon, balatonszemesen és siófokon motorcsónakokat kölcsönöznek, számos helyen lehet bérelni evezős csónakot, vitorlást és horgászfelszerelést. az északi part egyik legszebb kempingjét, a balatongyörököt horgásztáborrá fejlesztették és újabb horgászstégeket állítottak fel./mti/

Lel.

- 2 -

bb. 3. júniusban nyitnak a napközi táborok

1 gj/gk/zs/gy/La

1969. május 3.

júniusban nyitnak a nyári napközi táborok. a kerületi tanácsok oktatási osztályai már dolgoznak a táborok programján.

a kistérségi fiatalok június 9-től veszik majd birtokukba az 500 személyes vak bottyán utcai tábor. a gyerekeket változatos sport- és kulturális műsorok várják. hetente két alkalommal ellátogatnak a dagály utcai strandra, szellemi vetélkedőn vesznek részt s filmvetítéssel egybekötött ismeretterjesztő előadásokat is tartanak részükre. az angyalföldi diákok a szünidőt - az elmúlt esztendőhöz hasonlóan - a velencei-tó partján tölthetik. itt június 20-tól kéthetenként 250 gyerek táborozhat majd. programjukban különböző sportrendezvények, kirándulások, turák szerepelnek. a 13. kerületi gyerekeket várja a margitszigeti petőfi-tábor is, amely június 10-én nyitja meg kapuit. itt összesen 800 kisdíák vakációzhat.

június közepétől a 8. kerületi asztalos jános ifjúsági park szintén napközi táborrá lép elő. itt 16-tól naponta 500-700 gyerek nyári foglalkozását biztosítják. ezenkívül káptalanfüreden öt turnusban 500 józsefvárosi diák nyaralhat. a 8. kerületi óvodásokat a 12. kerületi városkúti ut 32. szám alatti táborhely várja. a terézvárosi általános iskolásokat a csaknem 600 személyes hárshegyi tábor fogadja majd a tanítás befejeztével.

a táborozók egészségére az orvosokon kívül - akik egyébként hetente két alkalommal látogatnak majd el a táborhelyekre - a köjál szakemberei is vigyáznak. ellenőrzik az egészségügyi körülményeket, megvizsgálják, biztosítottak-e a mosdási, tisztálkodási lehetőségek. megnézik az ebédlőket, konyhákat, s ügyelnek a higiénikus ételszállítás feltételeinek betartására is./mti/

Lel.

.-

- 3 -

bb 4. megoldódik budapest leghányatottabb sorsu muzeumának helyi-  
ség problémája?

1 ol/gg zs bh la

1969. május 3.

a középületektervező intézetben megkezdtek a budapesti néprajzi muzeum fejlesztési és rekonstrukciós terveinek elkészítését. a programmal előreláthatóan az év végére készülnek el és a következő öt éves terv első esztendőjében látnak hozzá a kivitelezéshez. az átépítés, felújítás után a könyves kálmán körúti épületben már több mint 2000 négyzetméternyi terület áll majd az intézmény rendelkezésére s ez - legalább is az elkövetkező másfél-két évtizedre - elegendőnek látszik arra, hogy a muzeum eleget tehessen feladatainak, s kiállításokat is rendezhessen.

az 1872-ben önállósult intézményt különböző szükségmegoldások - volt, hogy a magyar nemzeti muzeum folyosóján, illetve egy csillag utcai bérház emeletén kapott szállást - után 1924-ben a kultuszminiszteri határozattal „átmenetileg”, költöztették jelenlegi helyére, a könyves kálmán körúti egykori iskolaépületbe. a szakemberek már akkor leszögezték, hogy az épület nem alkalmas sem a gyűjtemény megnyugató elhelyezésére, sem pedig kiállítások céljaira.

a muzeum nemcsak értékben, de tömegében is jelentős gyűjteményekkel rendelkezik. az épületben például csupán kerámiából huszezer darab van összeszűfolva és évi 600 darab a gyarapodás. a butorgyűjtemény 3500 darabot számlál s minden évben száznál több új szerzemény érkezik. /mti/

..-

bb 5. fecskék az uránvárosban

vid/ká bh la

1969. május 3

pécs új városnegyedében - uránvárosban - érdekes „honfoglalás”, történt: fecskecsatládók szállták meg a 25 ezer lakosu, modern lakótelepet. azért feltűnő jelenség ez, mivel pécssett általában ritka madár a fecske, csupán a régi városrészekben - főleg a tette környékén - fészkelnek. s most éppen a macsekalljai város legfiatalabb negyedét választották ki településhelyül: a több emeletes, lapostetős, panelfalú házakat. még a fészkek-építés nehézségei sem riasztották vissza őket, itt ugyanis hiányzik a megszokott fészkelőhely - az ereszalja. a teleményes fecskék tehát az erkélyek alá és az ablaknyílások felső sarkába ragasztották a fészket. a kedves, hasznos madárkák uránvárosi letelepedése azzal magyarázható, hogy a lakótelep beépítése szellősebb és több a park - a fás, füves terület - mint a belvárosban, így táplálékot is bőségesebben találnak. /mti/

..-  
- 4 -

Lel

bb 6. huncut kísértet a katona józsef színházban - a félkegyelmű tovsztonogov-féle változatát mutatja be a nemzeti - hét színházi bemutató budapesten

1 pr/gk zs bh la

1969. május 3.

vége felé közeledik az idei színházi évad, ebben a szezonban a fővárosi közsínházainak legtöbbje már csak egy-két premiért tart. a májusi bemutatókat már javában próbálják: ebben a hónapban a budapesti színházak hét újdonsággal rukkolnak ki. calderonnak, a barokk dráma kiemelkedő spanyol mesterének „huncut kísértet”, című darabját békés andrás rendezésében állítja színpadra a katona józsef színház társulata. a vigjátékot 1961-ben mutatta be a vigszínház, 1967. nyarán a gyulai vigszínház műsorán is szerepelt. a mostani, katona józsef színházbeli felújításon donna angela szerepét moór mariann játssza, don juan figuráját szokolay ottó alakítja, cosme sztankay istván, isabel pápay ercsi lesz.

május közepén tart premiért a „félkegyelmű”, című dosztojevszkij-darabból a nemzeti színház társulata. a regénynek eddig már jó néhány színpadi adaptációja született, legutóbb, 1965-ben a juriy olesz-féle dramatizált változatot mutatta be a győri kisleföldy színház. a nemzeti színház most georgij tovsztonogovnak, a leningrádi gorkij színház lenin-díjas főrendezőjének színpadra alkalmazásában mutatja be a dosztojevszkij-művet. tovsztonogov változtatott a korábbi koncepción, fölcserélt néhány jelenetet, s a háromrészes előadást két részre vonta össze. a nemzeti színház egri istván rendezői irányításával készült a bemutatóra, a főbb szerepeket iglódí istvánra, sinkovits imrére, váradi hédire, balázs samura, makay margitra, béres ilonára és avar istvánra bízta.

újdonsággal várja gyermeknézőit az állami bábszínház is: a társulat szabó magda kedvelt meseregényének, a „tündér talá”, -nak bábszínpadra alkalmazott változatát mutatja be szőnyi kató rendezésében. a művet kardos györgy dramatizálta, s szőlősi andrás szerzett hozzá zenét.

a hónap végére tüzte ki a józsef attila színház p. gavault - r. charvay „valami mindig közbejön”, című darabjának premier-napját. ezt a vigjátékot „a csodagyermek”, címmel 1903-ban már játszotta a vigszínház, molnár ferenc fordításában. /1922-ben a kolozsvári magyar színház is bemutatta./ a józsef attila színház előadását benedek árpád rendezte, a jelentősebb szerepeket ráday imre, pálos zsuzsa, kaló flórián, voith ági és bodrogi gyula játssza.

májusban három új darabbal indult országjáró körútra az állami déryné színház egy-egy társulata. mindhárom műből - tamási áron „énekes madár”, eisemann-szilágyi „én és a kisöcsém”, illetve niccodemi „tacska”, - előzetesen budapesti bemutatót is tartnak a kulich gyula téri székházban. /mti/

Lel

..-  
- 5 -

bb. 7. japán grafikai tárlat budapestén, magyar régészeti kiállítás münchenben

i tf/mm/zs/gy/la

1969. május 3.

több érdekes esemény szerepel a kulturális kapcsolatok intézetének májusi rendezvény-programjában.

japán művészek ugynevezett alkalmazott grafikai műveiből az ernst muzeumban nyílik kiállítás május 6-én, közös rendezésben a magyar újságírók országos szövetségével. május 9-től a műcsarnokban ligia macovei román festőművész műveit mutatják be. ebben az anyagban mintegy 120 festményt és grafikát vonultat fel a neves alkotó, aki már korábban megkapta a román népköztársaság érdemes művésze címet. a magyar-lengyel kulturális munkaterv alapján ugyancsak az ernst muzeumban nyílik tárlat május 10-én, honvédelmi témájú lengyel képzőművészeti alkotásokból. mintegy 100 lengyel művész csaknem 200 festményt, grafikát és kisplasztikát szerepeltet az anyagban.

külföldön is több rendezvény lesz a magyar kultúra sokoldalú reprezentálására. ljubljánban az egyetemi könyvtár magyar könyvek kiállítását fogadja május 9-től. „rómaiak pannóniában”, címmel a magyarországi régészeti ásatások anyagából rendez kiállítást a kki münchenben. az archeológiai gyűjteményt a magyar nemzeti múzeum állította össze és korábban már hollandiában is szerepeltette. damaszkusz, aleppo után újabb szíriai város, homs közönsége is láthat magyar képzőművészeti tárlatot. május végétől rothenburgban magyar kulturális hetek kezdődnek, a programban festészeti, szobrászati kiállítás, népművészeti bemutató, valamint több magyar filmvetítése ígérkezik vonzó eseménynek. gelsenkirchenben, az ottani takarékpénztár kezdeményezésére a hónap végén magyar népművészeti kiállítást láthat a közönség: kerámiákat, színes textilákat, fafaragványokat küld a bemutatóra a kki és a rendezőpartnere, az otp./mti/

...

bb. 8. marija magdalena,

i ol/mm/zs/gy/la

1969. május 3.

a milanoi scala fiatal énekesnője alakítja gluck orfeuszának címszerepét az operaház május 8-1 előadásán./mti/

...

- 6 -

bb. 9. tejbárok nyílnak a duna-kanyarban - szentendrén vendéglátó kombinát épül

vid-gö/ká/gy/la

1969. május 3.

az ország egyik legkedveltebb kirándulóhelyén, a duna-kanyarban valamennyi étterem, presszó és vendéglő „kicsinosodott”, s gondosan felkészült a szezonra. a kedvelt táj új színfoltja lesz a vácott megnyíló barokk presszó, valamint a magyaros étteremmé átalakított kőkapu, a látogatottabb kirándulóhelyeken tejbár nyílik. a vendéglátóhelyek száma a szentendrén megnyíló, 300 személyt kiszolgáló étteremmel bővül. az ellátás lényegesen jobb lesz az eddiginél. az idén 12-14 vagon hus fogyasztására készültek fel, s az egész mennyiséget, konyhakész állapotban a kispesti vendéglátóipari vállalat husüzeme szállítja majd. csaknem mindenütt tájjellegű borok kerülnek az asztalokra: a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok pincészetei 20 000 hektolitert küldenek a duna-kanyarba. a forgalmasabb éttermekben többnyelven beszélő pincérek szolgálnak fel./mti/

...

bb. 11. fodrászüzletekből lopott - egyévi és tizhónapi szabadságvesztés

i bc/mm/zs/gy/la

1969. május 3.

pataki erzsébet 22 éves budapesti adminisztrátor sorozatosan lopott fővárosi fodrászüzletek kozmetikai részlegeiben. kezdetben alkalomszerűen, később - felbuzdulva azon, hogy leplezés nélkül sikerült megusznia a tolvajlást - rendszeresen lopott. módszere az volt, hogy az üzletekben kisebb kozmetikai szolgáltatásokat vett igénybe, vagy rendelt meg, s egy alkalmas pillanatban a vendégek, illetve a személyzet táskájából különböző értékeket - főleg pénzt és ékszereket - tulajdonított el. tervének megvalósítása után gyorsan eltávozott. több mint 50 esetben sikerült így zsákmányra szert tennie, s mintegy 25 ezer forint kárt okozott.

a központi kerületi bíróság pataki erzsébetet egyévi és tizhónapi szabadságvesztésre ítélte és kártérítésre kötelezte./mti/

...

WJ

- 7 -

bb 10. „fagylalt órjázat,, budafokon

1 gj/tm zs bh la

1969. május 3.

A hirtelen beköszöntött melegre tekintettel célellenőrzéseken vizsgálja a xxii. kerületi tanács egészségügyi osztálya, hogy a budafoki, budatétényi, nagytétényi üzletek érvényt szereznek-e az előírt egészségügyi előírásoknak. főként a „fagylalt törvény,, paragrafusainak betartását kísérik figyelemmel.

a szigorú rendelkezések ugyanis megszabják, hogy a folyékony fagylalt-keveréket zárt edényben, plusz 8 celsius fokos hőmérsékleten kell szállítani, tárolni pedig legfeljebb 4 fokos melegben szabad, - de így is csak 12 órán át. már az első „higiéniai razzia,, tapasztalatai több hiányosságot fedtek fel. a nagytétényi nefelejcs eszpresszóban például 20 liter csokoládé, 15 liter vanília és 15 liter málna fagylaltot kellett megsemmisíttetniük, mert - a nem megfelelő tárolás miatt - minőségromlást állapítottak meg, amely esetleg mérgezést okozhatott volna. a budafoki habcsók eszpresszóban hasonlóesettel találtak: itt 50 liter folyékony fagylaltot tároltak a megengedettnél hosszabb ideig.

a „selejté,, vált fagylaltmassza egyelőre a vendéglátóipari vállalat veszteséglistájára került, de a szabálysértési eljárást már megindították, s a felelősöknek az okozott kárt is meg kell téríteniük./mti/

--

- 8 -

bb 12. baranya és pécsi művészeti pályázata felszabadulásunk negyedszázados évfordulója tiszteletére

vid fm/11 la

1969. május 3.

hazánk felszabadulásának negyedszázados évfordulója tiszteletére művészeti pályázatot hirdetett a baranya megyei és a pécsi városi tanács, valamint a szakszervezetek megyei tanácsa. a pályázat célja, hogy a felszabadulás történelmi eseményét és a szocialista országépítést kifejező irodalmi, képzőművészeti és zenei alkotások létrejöttét elősegítse. az országos jellegű pályázat „kétfordulós,,: a művészeknek ez év június 15-ig kell benyújtaniuk tématerveiket, vázlatukat a pécsi városi tanácshoz. s ennek alapján kapnak majd megbízást a legjobb tervek alkotói. a kész zenei műveket 1969. december 31-ig, az irodalmi és a képzőművészeti alkotásokat 1970. március 1-ig kell a pályázóknak eljuttatniuk a bírálóbizottsághoz. a megbízás alapján készülő valamennyi mű részvételi díjat kap, a legjobb alkotásokat pedig külön is díjazák. a megbízásokra és a pályadíjakra összesen 120 000 forintot fordítanak a tanácsok. a díjak odaitéléséről a jövő év tavaszán döntenek a pályázathirdető szervek, s az eredményt felszabadulásunk 25. évfordulójának ünnepén hozzák majd nyilvánosságra./mti/

--

bb . 13. Lipcsébe „utazott,, a hortobágyi csárda

vid ká/11 la

1969. május 3.

a hajdu-bihar megyei vendéglátó vállalatot érte az a meg-tiszteltetés, hogy a magyar vendéglátó ipart képviselje lipcsében a szocialista országok kereskedelmi konferenciáján és kiállításán. a hajdu-megyeiek lipcsében berendezik a hortobágyi csárda mását. a csárda magyaros berendezését már elküldték debrecenből az ndk-ba. a vendégeket, akik megízlelhetik a hortobágyi bográcsgulyást, a debreceni töltöttkáposztát csakugy, mint a többi magyaros ételkülönlegességet a debreceni aranybika pincérei szolgálgják ki./mti/

--

- 9 -

8.03/11

914 2el

8.2

bb. 14. „földalatti felújítással,, megmentették a súly-  
lyedő pécsi asztalos kollégiumot

vid fm/11 la

1969. május 3.

a bányászok, kőművesek hónapok óta tartó munkája „meg-  
mentette a lebontástól a pécsi asztalos kollégium száz di-  
áknak otthon adó szárnyát. a város szívében, a széchenyi té-  
ren levő kétemeletes épület északi főúti fala ugyanis ta-  
vally tavasszal erősen megsüllyedt. a mecseki szénbányák ku-  
tatói műszerek segítségével megállapították, hogy az alában  
levő homokrétegek meglazultak, ugyanakkor hatalmas vízmosa-  
lyok keletkeztek az épületen kívül és a tartófalak közelében.  
a pécsi tervező vállalat statikusának tervei alapján „kicsé-  
rélték,, az épület sérült alapfalait. helyenként tizenhat mé-  
ter mély aknákkal bujtak az üregek alá, hatalmas betonpillé-  
reket építettek, s ezeket boltívvel kötötték össze. a kény-  
szerű földalatti „felújítás,, méretére jellemző, hogy költsé-  
ge 3,8 millió forintba került. az alapkészítés során többek  
között 1200 köbméter betont használtak fel. a megmentett kol-  
légium külseje is megszépül, tatarozása a jövő nyárra készül  
el./mti/

-. -

bb. 15. megkezdték a pisztrángok kihelyezését a hegyi patakok-  
ba és a tavakba

vid ká/11 la

1969. május 3.

a keletbükki állami erdőgazdaság garadnai pisztrángtelepéről  
ahol több mint 500 ezer sebes- és szivárványos pisztrángivadé-  
kot gondoznak, a nyári időjárást kihasználva megkezdtek  
a kis halak kitelepítését a szabad vizekbe. a mesterséges termé-  
kenyítésből származó ivadékokból, az észak-magyarországi hor-  
gászegyesület ötvenezret, a zemplén hegységi erdőgazdaság pe-  
dig százezret vásárolt. ezekkel - többek között - a hámosi ta-  
vat, a jósva és a zempléni hegyek kristálytiszta vizű patakjait  
népesítik be. a keltetőállomás dolgozói a garadna és a ménes  
patakba folyamatosan mintegy 80 ezer ivadékot helyeznek ki.  
a többi ivadékot a telep mesterséges tavaiban nevelik fel./mti/

-. -

- 10 -

8.07/11

9ú belí

852

bb. 16. zala takaró vietnamnak

vid ká/11 la

1969. május 3.

zala megyében a falusi és az üzemi nőtanácsok, vala-  
mint az iskolai szülői munkaközösségek a takaró viet-  
namnak mozgalom kezdetekor 100 takaró elkészítését vállal-  
ták. végülis 320-at készítettek, s az ajándékot a napokban  
továbbítják a fővárosba./mti/

-. -

bb. 17. diósgyőri hengereltáru teveháton

vid fm/11 la

1969. május 3.

a lenin kohászati művek a külföldi cégek rendeléseit  
még a szabványoktól eltérő méretekben is igyekeznek kielé-  
gíteni. nemrégiben az egyik afrikai cég a különböző szög-  
acélokából a szokásos hat méter hosszúság helyett három mé-  
teres hosszban kért hengereltáru, mert az árut tevehát on  
juttatják el felhasználási helyére. a diósgyőriek - bár ez  
több munkát jelentett számukra - a kért méretben küldik el a  
rendelést afrikai vásárlójuknak./mti/

c-. -

bb. 19. tsz gondozónők a csengeri járás termelőszövet-  
kezeteiben

vid ká/11 la

1969. május 3.

figyelemre méltó kezdeményezés bontakozott ki a csengeri  
járásban az idős emberek gondozására. a falu öregjeiről való  
gondoskodás eddigi formáinak fenntartása és továbbfejleszté-  
se mellett a szövetkezeti közgyűlések egymásután szavazzák  
meg a tsz gondozónők munkábaállítását. a járásban először -  
ez év januárjától - a csengeri lenin termelőszövetkezetben fog-  
lalkoztatnak tsz-gondozó nőt az idős, beteges, támogatására  
szoruló emberek, házaspárok ellátására. a csengeri lenin pél-  
dáját eddig nyolc szövetkezet követte, s rövidesen a tizedik  
tsz közgyűlés határoz ebben a kérdésben.

a tsz gondozónőket a járási vezető gondozónő látja el a  
szükséges tanácsokkal./mti/

-. -

- 11 -

8.10/11

9ú belí

852

bb. 18. szeptemberben megkezdik a többfokozatu mérnökképzést  
veszprémben - üzemi vegyész mérnök - okleveles vegyész mérnök  
- kutató mérnök

vid ká/11 la

1969. május 3.

szeptemberben megkezdik a többfokozatu mérnökképzést a  
veszprémi vegyipari egyetemen. az ipar sürgető kérésére dön-  
töttek az oktatás vezetői az új rendszer mellett, amelynek  
modelljét az egyetemi tanácsülés elfogadta.

a veszprémi vegyipari egyetem a többfokozatu képzés el-  
ső három és fél éve alatt üzemi vegyész mérnököket a második  
fokozatban, öt év alatt okleveles vegyész mérnököket képez. a  
különböző fokozatokon végzett szakemberek képzettségüknek  
megfelelően ismerik majd szakmájuk korszerű tudományos és gya-  
korkorlati eredményeit. az egyetem gondoskodik a végzett mérnö-  
kök megfelelő szintű szakmai továbbképzéséről is. az üzemi  
vegyész mérnökök továbbképzési lehetősége: elvégezhetik a má-  
sodik fokozatot, azaz megszerezhetik az okleveles vegyész-  
mérnök diplomát. az okleveles vegyész mérnökök pedig kutató  
mérnökké képezhetik magukat. a kutató mérnökök a hétéves ta-  
nulmányi idő után már doktori címmel kerülnek ki az egyetem-  
ről./mti/

-. -

bb. 20. husz százalékkal növekedett a termelés a dunaujvárosi  
papirgyárban

vid fm/11 la

1969. május 3.

a dunaujvárosi papirgyár gépsorain - az áprilisi nagyjavi-  
tás után - a napi papirtermelés átlagosan husz százalékkal  
növekedett. a mennyiségi növekedéssel egyidőben a minőséget is  
tovább javították. tíz nap óta kiváló, famentes, simított off-  
set papírt is gyártanak export célra az egyik gépsoron. az el-  
ső százhusz tonna famentes papírt a lignimpex útján exportál-  
ják. ennek a papírnak a fajsúlya - a megrendelésnek megfelelő-  
en - négyzetméterenként hetven gramm./mti/

-. -

S. 15/11

139 Lel

85. f

- 12 -

bb. 21. áruház Letenyén

vid 11 cz

1969. május 3.

a letenyei általános fogyasztási és értékesítő szövet-  
kezet korszerű, emeletes iparcikk áruházat épített a köz-  
ség főterén. az áruházat 3 000 000 forintos árukészlettel  
szombaton délelőtt 10 órakor nevezte át Ferenc, a letenyei vá-  
lasztókerület országgyűlési képviselője nyitotta meg. a  
nagy átmenő idegenforgalmat lebonyolító község legszebb  
épülete az új áruház./mti/

-. -

bb. 22. megnyílt a jubileumi kutyakiállítás

t jf/j/1e/11 cz

1969. május 3.

a magyar ebtenyésztők országos egyesülete fennállásának  
70. évfordulója alkalmából szombaton a mezőgazdasági kiál-  
lítás területén megnyílt a kétnapos nemzetközi kutyakiállí-  
tás. a versenyre 1722 kutyát neveztek be, ilyen nagy számú  
„jelentkezőre” még nem volt példa a hagyományos budapesti  
ebkiállítások történetében. 12 országból érkezett nevezés,  
a zsűrinek hat országból érkezett szakemberek a tagjai. a  
legtöbb kutyát a boxer fajtából indították, összesen 285-öt.  
utána következik a tacskó, amelyből 168 állatot vezetnek  
fel. a kiállításon olyan ritka ebek is láthatók, mint a me-  
xikói zsebkutya, a chi hua hua és a tibet terrier, valamint  
a bull terrier fajta.

vasárnap elsősorban a magyar fajtákat vezetik fel tu-  
lajdonosaik, a pulit, a pumit, a mudit, a komondort és a ku-  
vaszt, amelyből idén különösen sokat, összesen 137-et nevez-  
tek be. a kiállítás vasárnapi programját egyébként látvá-  
nyos lovasbemutató és kutyaidomítási gyakorlatok, bemutatók  
egészítik ki.

a kétnapos kiállításon összesen 1000-1200 különféle díjat  
osztanak ki, közöttük a fő díjakat: a cacib-okat és a fajta  
legjobbjának járó minősítéseket./mti/

-. -

- 13 -

10.30/11

xl  
11 37

bb. 23. szovjet tudományos segítség a szegedi szénhidrogénmező kitermeléséhez - dr. Lőrincz Imre miniszterhelyettes nyilatkozata

1 tz/tr/1e/11 cz

1969. május 3.

az elmúlt napokban a szovjetunióban folytatott tárgyalásokat dr. Lőrincz Imre nehézipari miniszterhelyettes. hazatérése után tájékoztatta az MTI munkatársát arról a tanácskozásról, amelyet a szeged-algyői szénhidrogénmező kitermelésének tervével kapcsolatban tartott az illetékes szovjet szakemberekkel.

- mint ismeretes - mondta a miniszterhelyettes - hazánkban a legutóbbi évek legnagyobb földtani kutatási eredménye a szeged-algyői környéki kőolaj- és földgázmező felfedezése és feltárása. igen fontos, hogy az ott talált természeti kincs minél teljesebben tudjuk kitermelni. ez pedig alapvetően a kitermelés, a „leművelés”, módjától függ.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt kutatóintézete körülbelül másfél éves munkával elkészítette a szénhidrogénmező ugynevezett „generál leművelési tervét”, gyakorlatilag a kitermelés stratégiáját. ezen a területen ugyanis az olaj és a gáz több rétegben helyezkedik el és a generál-terv alapján mindegyik rétegre külön-külön kitermelési tervet kell kidolgozni. a generál-terv elkészítését igen sok próbafurás, próbatermelés előzte meg, alaposan megvizsgálták a terület hidrogeológiáját, a szénhidrogént rejtő mélységekben uralkodó áramlási viszonyokat, stb.

- tekintettel a feladat jelentőségére, folytatta dr. Lőrincz Imre - felkértük a szovjetunió kőolajbányászati kutatóintézetét, illetve annak vezetőjét, Krilov akadémikust ennek a generál-leművelési tervnek a megbeszélésére, azzal hogy a végső megállapításokat az intézet tudományos tanácsának ülésén vitatjuk meg. azóta egymást követték a magyar és a szovjet szakemberek kölcsönös látogatásai és a dokumentum-cserék. most, április 29-én pedig Krilov akadémikus vezetésével az intézet tudományos tanácsa jelenlétünkben vitatta meg a generál-tervet. a tanácsülés dr. Bán Ákos kandidátusnak, az oktatási vezérigazgatóhelyettesének előadása és igen beható vita után a tervet részleteiben is jóváhagyta.  
/folyt.köv./

10.48/11

*le* 11.3.1

- 14 -

bb. 23./ szovjet ... folyt./ 11

kiemelték a szovjet szakemberek, hogy igen ritkán fordul elő olyan alapos előkutatásokkal alátámasztott szénhidrogén-kitermelés, mint amilyenre ebben az esetben sor kerül majd. nagyon sokat ígérőnek minősítették a magyar szakembereknek azt az elgondolását, hogy a leművelést már a kezdet kezdetén is a rétegenergia fenntartásával indítják meg. a terv szerint ugyan is a felszínre hozott olaj helyére azonnal vizet préselnek, hogy pótolják azt az energiát, amely a kitermelés közben szükségszerűen bekövetkező nyomáscsökkenés miatt elvész. így előreláthatólag lehetővé válik, hogy az olajat a mai legjobb nemzetközi szintnek megfelelő eredménnyel termeljék ki.

- a generál leművelési séma tehát véglegessé vált és ez lehetővé teszi a részletes leművelési tervek további kidolgozását, amihez a tudományos ülés szintén igen sok hasznos tanácsot adott. a jelek szerint tehát a mostani próbaüzemeltetést 1970-től igen jó eredménnyel válthatja majd fel a teljes, üzemszerű kitermelés - fejezte be tájékoztatását dr. Lőrincz Imre nehézipari miniszterhelyettes./mti/

-.-

bb. 25. a textilipari tudományos egyesület

gk/1e/11 cz

1969. május 3.

titkársága közli, hogy az energia és gépészeti szakosztály május 6-ára hirdetett novák-előadása az előadó betegsége miatt végleg elmarad./mti/

-.-

bb. 24. még lehet jelentkezni a diákok szervezett nyári foglalkoztatására

1 sb/mm/1e/11 cz

1969. május 3.

a múlt évi 5 000 helyett 7 000 középiskolás fiatal szervezett csoportos nyári foglalkoztatására készültek fel az idén a budapesti vállalatok. összesen 18 vállalat vesz fel fiatalokat 2-6 hetes nyári munkára. többek között a konzervgyárak 1600, a fővárosi kertészeti vállalat 800, az építőipari vállalatok 1800 diákot alkalmaznak napi 4-8 órás munkaidőben.

/folyt.köv./  
11.15/11

*le* 12.3.1

- 15 -

bb. 24./ még lehet jelentkezni ... folyt./ 11

a szervezett foglalkoztatásra jelentkezés határideje május elsején lejárt ugyan, de aki eddig elmulasztotta, még jelentkezhet a budapesti munkaerőgazdálkodási hivatalokban. vidéken nemcsak középiskolások, hanem általános iskolások is részt vehetnek a nyári munkában, s a járási munkaerőgazdálkodási csoportoknál jelentkezhetnek. országosan az idén is a múlt évihez hasonlóan mintegy 300 ezer diákot fogadnak nyári munkára a vállalatok és a mezőgazdasági nagyüzemek./mti/

bb. 26. hétfőn délelőtt lezárják a petőfi sándor utcát a forgalom elől, - új közlekedésrendészeti intézkedések a belvárosban.

1 hbj/gk/1e/11 cz

1969. május 3.

a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatósága és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy május 5-én, hétfőn délelőtt csatorna- és utépités miatt lezárják az 5. kerületben a petőfi sándor utcának a kossuth lajos utca - martinelli tér közötti szakaszát.

az átmenő forgalmat a károlyi utca - kossuth lajos utca - városház utca - martinelli tér - bécsi utca vonalra terelik. az építkezés idején - előreláthatólag három hónapig - a kossuth lajos utca és városház utca torkolatában főszerelt forgalmi-rányító jelzőberendezéssel szabályozzák a közlekedést és megengedik a kossuth lajos utcából a városház utcába balra a nagyíves kanyarodást. az építkezés idején a városház utca elsőbbséget élvez. a petőfi sándor utcai üzleteket áruval a betorkolló mellékutcaiból látják el.

a 2-es és a 15-ös autóbuszjáratok is a már megjelölt terelő útvonalon közlekednek az engels tér irányába. a martinelli téri megállóhelyük ideiglenesen a városház utcába kerül, a fővárosi tanács épülete mentén a bárczy utcai torkolathoz.

az illetékesek felkérlik a gépjárművezetőket, hogy a jelzőtáblák figyelembe vételével óvatosan közlekedjenek, s azok, akiknek ezt utcélja lehetővé teszi, kerüljék el az amúgy is túltelthelt felszabadulás téri csomópontot és terelő útvonalat, annál is inkább, mert számolni kell forgalmi dugókkal./mti/

- 16 -

11.30/11

ll 123f

bb. 27. a gb jóváhagyta: 13 milliárd forint beruházás a közlekedés a posta és a távközlés fejlesztésére

1 hbj/gk/1e/11 cz

1969. május 3.

a gazdasági bizottság jóváhagyta a közlekedés-, a posta és a távközlési ágazatok célcsoportos állami beruházásainak ter-  
vét. az 1969-70. évi fejlesztési költségelőirányzata 13.3 milliárd, ebből a költségvetési juttatás összege több mint 6 milliárd forint. a többit a tárca saját forrásából fedezi, így a közlekedési üzemknél visszahagyott amortizációból, a nyereségből képződő fejlesztési alapból, illetve bankhitelekkel.

a vasutnál befejeződik a cegléd - nyíregyháza közötti vasútvonal villamosítása. korábban már villamosították a budapest - miskolc - nyíregyháza - záhony vonalat, és így a két legforgalmasabb vonal villamosítása 1970-ig megtörténik. ez az áruszállítás, elsősorban a tranzit szempontjából nagyon fontos, mert a legerősebb villanymozdonyokkal óriás-szerelvényeket vontathatnak, ami a gazdaságosság szempontjából rendkívül előnyös. 1970 végére egyébként a vontatás 70 százaléka a villamos-diesel mozdonyokkal bonyolódik le. a fővonalakon kiselejtezik a favázás kocsikat, ehhez viszont több mint 500 négytengelyes személykocsit kell beszerezni, ami a járműiparra igen nagy feladatot ró.

tovább épül - két év alatt 56 kilométerre - a balatoni autópálya, az m 7-es, székesfehérvár és siófok között. különösen jelentősek a hidépítési beruházások. befejeződik a bajai duna-híd, és megkezdődik az új algyői tiszahíd építése: 1972-ben adják át a forgalomnak. ez az új tiszahíd lényegesen javítja délkelet-magyarország közlekedését és használatával a szeged környéki olajmezőkhöz gyorsabban lehet eljuttatni az anyagot, onnan pedig az olajat. új híd épül 1969-1971 között a dunán, medvénél és átépítik a kunszentmártoni hármaskörös hidat. a bekötőút-építés programja szerint összesen 190 kilométer új utat 58 község, illetve település kapcsolódik be az országos h utnállózatba. a korábbi években megkezdett fejlesztés folytatásaként az 1969-1970-es években budapesten és kilenc megyében épülnek szervizállomások, s új, korszerű gépkocsi-forgalmi karbantartó telepek is létesülnek./mti/

..

- 17 -

11.45/um

ll 123f

bb 28. cserebogár invázió debrecenben

vid/káz/um cz

1969. május 3.

a májusi kánikulai forróságban valóságos cserebogár invázió zúdult a debreceni szőlőskertekre, gyümölcsösökre, a gyorsan felmelegedett földből órák alatt szokatlan bőséggel bujtak elő a májusi cserebogarak, s kiéhezetten vetették magukat a fákra. a debreceni kertekben ásás közben marékszám szedik ki a földből a rajzani készülő bogarakat. /mti/

--

bb 29. megkezdődött a szabadföldi saláta exportja csongrádból

vid/ká/um cz

1969. május 3.

csongrádban - hazánk legnagyobb zöldségtermelő vidékén „beérett”, a szabadföldi saláta, szombaton mintegy 70.000 fej primórt szállított a hungarofrukt vállalat megyei ki- rendeltsége hűtővaggonokban a német demokratikus köztársaságba. a kedvelt zöldséget a tiszta-maros szögben: deszk, ujszentiván, tiszasziliget község nagyüzemi kertészetekben és kiskertjelben szedték. csongrádból a tavaszi idényben több mint 6 millió fej salátát szállítanak a hazai piacra és exportra. /mti/

--

bb 30. több mint tízezer köbméter gázszilikát falazóblokk csehszlovák megrendelésre

vid/ká/um cz

1969. május 3.

a kazincbarcikai könnyűbetonggyár hazánk egyetlen olyan üzeme, ahol a borsodi hőerőmű eddig értéktelen pernyesalak- ból értékes építőanyagokat készítenek. a legnagyobb kereslet a nyolc téglá nagyságu gázszilikát falazóblokkok iránt mutatkozik, amelyeket nemcsak a hazai falvakban vásárolnak szívesen, hanem csehszlovákiában is. a falazóanyag előnye, hogy olcsó, a téglánál könnyebb, kiváló hő és hangszigetelő, s nagy térfogata miatt a családi házak gyorsan felépíthetők. a gyár az elmúlt öt évben 17 ezer kétszobás összkomfortos családiház elkészítésére elegendő blokkot adott át a falusi tűzép telepeknek és a termékből az elmúlt esztendőben mintegy négy és félezer köbmétert szállítottak a szlovákiai falvakba is.

/ folyt. köv./

- 18 -

11.47/um

el 123f

bb 30./ több mint... folyt. /

a magyar építőanyagról a baráti ország szakemberei jó véle- ményt mondtak és az idén több mint tíz és félezer köbméter falazóblokkot rendeltek kazincbarcikáról. ez a mennyiség annál is inkább figyelemre méltó, mert csehszlovákiában jelenleg nyolc hasonló gyár működik. a kazincbarcikaiak szombaton délelőtt szállították el az idéi négyezredik köb- méter gázszilikát blokkot a szomszédos országba. /mti/

--

bb. 31. Kislaboratórium az orvosi körzetben - sokoldalubb mun- kaegészségügyi vizsgálatok - tanácselnökök értekezlete a város- házán

t hi/mm/zs/1l cz

1969. május 3.

a főváros egészségügyi helyzetét ismertették szombaton a városházán, a kerületi tanácselnökök értekezletén. hantos já- nos, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese bevezetőjében rámutatott: budapest és pest megye együttesen mintegy 3 mil- lió lakosának egészségügyi ellátása egységes feladatot je- lent, s ez jórészt a fővárosban működő egészségügyi intézmé- nyekre hárul. a budapesti kórházi ágyak csaknem 30 százalékát vidéki betegek veszik igénybe. a lakosság számának növekedése mellett növeli az egészségügyi intézmények zsúfoltságát az is, hogy budapesten az országos átlagnál lényegesen magasabb az öregkorúak aránya. például jelenleg 60 évnél idősebb, a fő- város népességének egyhatoda, s ez az arány 1980-ra várhatóan egyötödre emelkedik. gondokat okoz a főváros egészségügyi há- lózatának elavultsága is. a kutvölgyi uti kórházon kívül lé- nyegében nincs igazán korszerű fekvőbeteg ellátó intézménye budapestnek. a felszabadulás óta nem épült új kórház a fővá- rosban.

mindezek figyelembevételével alakították ki az elképzelé- seket a főváros egészségügyének javítására.

/ folyt. köv./  
11.45/1l

- 19 -

el 123f

bb. 31./ kislaboratórium ... folyt./ 11

a járóbeteg-ellátásban például a körzeti sávok és a kórházi osztályok kapcsolatának rendezésével lehetővé vált, hogy egy-egy sáv-csoport egyetlen kórházi belgyógyász-főorvos szakmai irányítása alá kerüljön. a továbbiakban arra töreksznek, hogy a körzeti orvosi munkahelyen biztosítsák a kislaboratóriumi és az ekg-vizsgálatok elvégzését, asszisztensek segítségével. itt veszik majd át a nagylaboratóriumokba továbbítandó vizsgálati anyagokat is, hogy elkerüljék a betegek felesleges küldözgetését. a következő tíz évben a körzeti orvosok túlnyomó többsége már belgyógyász szakorvos lesz, s valamennyiük mellett körzeti nővér dolgozik.

a rendelőintézetek ellátásban fontos feladat a szakorvosi intézetek hálózatának kiépítése, ami 1970-71-re fejeződik be. a következő években a lakótelepi építkezéseknel napirendre kerül a meglévő rendelőintézetek bővítése, esetleg új intézmények létesítése, és a már most is zsúfolt rendelői korszerűsítése. a tbc- és nemibeteg gondozó hálózat lényegében kiépült, itt inkább a körülményeket kell javítani. a tbc-megbetegedések csökkenése ellenére a gondozóhálózat bizonyos ideig fennmarad, a szűrőállomásokat azonban fokozatosan a lakosság sokoldalú - hypertónia, cukorbeteg-rákszűrés, stb. - vizsgálatára állítják át.

az üzemegészségügyi ellátás korszerűsítése csak a nagyüzemek fejlesztésével párhuzamosan oldható meg. helyes az a törekvés, hogy a nagyüzemek saját fejlesztési alapjukból javítsák az üzemegészségügyi ellátás feltételeit, illetve segítsék saját területük kórházának fejlesztését. az üzemegészségügyi hálózatban olyan munkaegészségügyi laboratóriumot rendeznek be, amely sokoldalúan képes vizsgálni az előforduló munkaegészségügyi problémákat.

a kórházi ellátás fejlesztésére 1980-ig a lakosság számára emelkedésével arányosan - mintegy 1800 új kórházi ágy létesítését tervezik, a harmadik ötéves tervidőszakra előirányzott 1100 ágyon kívül. a kórházak jelenlegi zsúfoltságának megszüntetéséhez összesen mintegy 6500 ágynak megfelelő kórházi alapterület építéséről kell gondoskodni, ebből 3500 ágy jut a tanács kórházakra.

/folyt.köv./  
11.54/11

- 20 -

12.3.8

bb. 31./ kislaboratórium ... 2. folyt./ 11

ennek megvalósításához körülbelül 1 év szükséges. a főváros különböző részeinek arányos ellátása céljából elsősorban a dél-pesti részek, majd a weil emil és a jános-kórház területének egészségügyi fejlesztését akarják biztosítani. arra töreksznek, hogy minden vezető kórháznak 200 ágyas, a kisebb kórházaknak 100-150 ágyas krónikus utókezelő osztálya legyen./mti/

--

bb. 32. radnóti miklósról utcát neveztek el a 13. kerületben

t h1/mm/zs/11 cz

1969. május 3.

radnóti miklósról nevezték el, születésének 60. évfordulója alkalmából - a 13. kerületi sziget utcát. a költő emlékeztére - a róla elnevezett utcában - domborműves márványtáblát helyez el a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága./mti/

--

bb. 33. józsef attila nevét vette fel a dunaujvárosi kertvárosi általános iskola

vid ká/11 cz

1969. május 3.

dunaujvárosban szombaton tartották az ősszel felépült kertvárosi nyolctantermes általános iskola névadó ünnepségét. az iskola józsef attila nevét vette fel. a tanulók józsef attila műsort adtak, s valamennyi osztályteremben kiállítást rendeztek politechnikai munkáikból és rajzaikból./mti/

--

bb. 34. az új barcsi hid megnyitása óta megnövekedett harkány jugoszláv idegenforgalma

vid ká/11 cz

1969. május 3.

az új barcsi hid megnyitása óta ugrásszerűen megnőtt harkány jugoszláv idegenforgalma, mivel most már könnyen, kerülő nélkül érhetik el a népszerű dél-baranyai gyógyhelyet.

az utóbbi egy-két napon a fürdőzők harminc-negyven százaléka a szomszéd országból érkezett. pénteken kétezer jugoszláv vendég fürdött harkányban./mti/

--

11.58/11

- 21 -

11.58/11

bb. 35. étermi berendezés cellidőmőlkről berlinba

vid ká/1l cz

1969. május 3.

vas megye ipara újabb külföldi elismerést szerzett: a keripar cellidőmőlki gyáregysége megbízást kapott a német demokratikus köztársaság fővárosában épülő étkeztető kombinát belső berendezéseinek elkészítésére. az üzem pultokat, falburkolást, ruhatárat, büfészekrényt szállít berlinbe. /mti/

--

bb. 36. „éneklő ifjúság,, pécsett

vid ká/1l cz

1969. május 3.

hazánk zenei életének egyik legnagyobb multu rendezvénye az „éneklő ifjúság,, napja pécsett, amely 1927 óta minden májusban megismétlődik. az éneklő ifjúság eszméje bárdos lajostól ered, s elsőként és maradandóan a nagy zenekulturájú mecsekaljai városban gyökerezett meg. a kitűnő énekkarok gyarapodó számára való tekintettel az utóbbi időben két napon - május első szombatján és vasárnapján - találkoznak egymással pécs legjobb általános iskolai és középiskolai kórusai, s ez egyúttal ismétlődő szemléje is a kodály-rendszerű iskolai énekkartatásnak. az idei „éneklő ifjúság,, eseményeire május 3-án és 4-én kerül sor, amit megelőzően az énekkarok kerületenként tartott válogatóversenye. a liszt ferenc tereben rendezett hangversenyek során tíz általános iskola és kilenc középiskola kórusai léptek illetve lépnek közönség elé, műsorukon bartók, kodály és bárdos műveivel. /mti/

--

bb. 39. nagyteljesítményű ködképző gépeket vetettek be a rajzócserébogarak ellen a kisalzföldön

vid ká/1l cz

1969. május 3.

a cserebogár rajzása a kisalzföldön a korábbi éveknél is erősebben jelentkezik az idén. a megyei növényvédelmi felügyelő ezért elrendelte a cserebogár elleni kötelező védekezést. mivel a védekezés ezekben a napokban végezhető el a legeredményesebben a termelősövetkezetek, állami gazdaságok az erdősávokra, gyümölcsösökbe irányították porozó gépeiket. a megyei növényvédő állomás az erdőgazdaságokban nagyteljesítményű ködképző gépeket vetett be, amelyek egyenként naponként öt-hatszáz holdat árasztanak el gázolajjal kevert vegyszerrel. /mti/

--

12.05/1l

- 22 -

le

bb 37. ismét termel a „tűzes,, bánya - teljesíti tervét a komlói zobák-akna

vid/ká/um cz

1969. május 3.

a komlói zobák-akna tizenhét „adós-hónap,, után most adott először hírt a tervteljesítésről: áprilisban nemcsak az előírt mennyiséget szállították felszínre, hanem néhány ezer tonna rázdást is. ez az esemény azt jelenti, hogy a tűz és az ember hosszú viaskodásában ezúttal is a bányászok kerekedtek felül. emlékeztet, hogy a fiatal bányában 1967 november közepén termelési sikorsorozatnak vetett véget a mecseki szénbányák történetének eddigi legnagyobb bányatüze. a súlyos természeti csapás miatt gátak mögé került a termelésre előkészített, gazdagon fizető munkahely. zobák-bánya eseménynaplója hűen őrzi annak aa küzdelmek minden mozzanatát, amit az itt dolgozó emberek folytattak hosszú időn át a 900.000 tonna szénvagyon visszaszerzéséért. áldozatos, letkiismeretes munkájuk gyümölcse, hogy a „tűzes,, bányarészben újból termelnek. zobák az ország legértékesebb, legjobb minőségű kokszolható feketeszen vagyonával rendelkezik, amelyből minden mennyiséget szívesen fogad a piac. az egész vállalat életében nagy jelentősége van tehát annak, hogy az innen várt szénmennyiségre számítani lehet. úgy tervezik, ha váratlan zavar nem következik be, hogy első negyedévi, 19.000 tonnás adósságukat is az év folyamán törlesztik. /mti/

--

bb 38. turistainvázio a balaton vidékén

vid/um ká cz

1969. május 3.

valóságos turistainvázio kezdődött szombaton a balaton vidékén. a főszezonnak megfelelő nyári meleg időjárásban budapestről és a dunántúli városokból már szombaton délben megindultak az autókaravánok. élénk volt a forgalom a nyugati és a déli határátkelők valamint a balaton part között is. ausztriából szombaton többszáz autós turista érkezett, hogy a magyar tenger partján töltsse a hétvégét. a nagy nyári szállókban, szombaton már több, mint tíz ország turistái tartózkodtak, s vasárnap további külföldi csoportokat fogadnak.

a vendéglátóipar felkészült az idei első nagyforgalmu hétvégére. a vendéglők, kerthelyiségek, csárdák szinte kivétel nélkül megnyitottak. számít a megnövekedett forgalomra a mahart és az igényektől függően sűrít a járatokat.

szombaton fokozódott a turistaforgalom a tótól távolabb eső kirándulóhelyeken is. számos hazai és külföldi turistacsoportot kereste fel a veszprémi várat, a bakonyt, nagyvázsonyt, sümeget. /mti/

--

12.25/um

- 23 -

le 13.2

bb. 40. megkezdte működését a nagykunsági husfeldolgozó társulás

vid ká/1lcz

1969. május 3.

kunhegyesen megkezdte működését a nagykunság első husfeldolgozó társulása a helyi vörös október tsz, a fogyasztási szövetkezet az abádszalóki Lenin tsz és a középtiszai állami gazdaság közös vállalkozásában. az új társulás szolnok megye husellátásához nyújt segítséget. ebben az évben 3200 hizott sertést dolgoznak fel, s tízféle füstölt árut, öt-fajta szalonnát és különböző töltelékárakat készítenek. a vállalkozás működési szabályzata szerint a nyersanyagot a tsz-ek és az állami gazdaság szolgáltatja, a feldolgozásról pedig a fogyasztási szövetkezet gondoskodik./mti/

--

bb. 41. 40 000 méhcsalád a nyírségi gyümölcsösökben

vid ká/1l cz

1969. május 3.

a nyírségben, hazánk legnagyobb összefüggő gyümölcsstermelő táján 62 000 holdon bontották ki szirmaikat az alma, körte, barack és szilvafák. a dus virágzásból ítélve az idén is a tavalyihoz hasonló közepes termésre számítanak a mezőgazdasági nagyüzemek, améhészeti szakkörök, termelőszövetkezetek, állami gazdaságok 40 000 méhcsaládot „vándoroltattak, virágzás idejére, a gyümölcsös kertekbe./mti/

--

bb. 42. időjárásjelentés

tm/1l cz

1969. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 13 órakor:

meleg marad az idő

a hűvösebb óceáni légtömegek ma reggelre száraz földünk nyugati partjai mentén okoznak erősen felhős, elsősorban a brit szigeteken sokfelé esős időt. európa többi részén kevesebb a felhő, és csak szórványosan fordul elő zápor, vagy zivatar. a pénteken mért legmagasabb nappali hőmérséklet dél- és észak-európában 1-6 fokkal alacsonyabb, míg nyugat-európa egy részén és közép-európában 3-7 fokkal magasabb volt, az elmúlt hét év átlagánál.

/folyt. köv./  
12.44/1l

de

13.20

- 24 -

bb. 42./ idő ... folyt./ 1l

hazánkban pénteken főként nappali felhőképződés volt. a dunántúlon egy-két helyen zápor, zivatar alakult ki. a lehullott eső mennyisége csapadéknyom és 3 milliméter között változott. a nap a felhőzéstől függően 7-13 órán át sütött. a hőmérséklet napközben 24-30 fokig emelkedett, ma hajnalra 8-15 fokra hűlt le a levegő. délelőtti napos idő volt. a délkeleti szél néhány helyen megélénkült. a hőmérséklet 11 órára 21-26 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 22.3 fok volt, 7.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhőképződés, szórványosan előforduló záporral, zivatarral. napközben megélénkülő délkeleti, déli szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 23-28 fok között.

a duna vízállása ma reggel 409 centiméter./mti/

--

bb 43. bajcsy zsilinszky endréné dokumentumokat ajánlott fel a tarpán létesítendő emlékmúzeumnak

vid/ká/um cz

1969. május 3.

esze tamás és bajcsy zsilinszky endre emlékmúzeum létrehozását határozták el tarpán. az emlékmúzeumot, s a bajcsy zsilinszky endrével kapcsolatos kiállítást a program szerint halálának 25. évfordulója alkalmából, ez év decemberének végén nyitják meg. bajcsy zsilinszky endre özvegye örömmel értesült a kezdeményezésről és levélben értesítette a nyíregyházi múzeumot, hogy felajánlja a fenti célra a birtokában lévő, tarpára vonatkozó dokumentumokat./mti/

--

- 25 -

13.20/um

de

14.2

bb 44. négy hónapi szabadságvesztés - a közlekedési szabály durva megsértéséért

vid/ká/um cz 1969. május 3.

durván megsértette a közúti közlekedés szabályait menyhárt istván oroszlan yi lakos, 26 éves gépkocsivezető. balra kanyarodáskor tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a vele szemben szabályosan közlekedő motorkerékpárnak, emiatt a motoros, horváth jános beleszaladt a teherautóba és súlyos fejsérülést szenvedett. az esztergomi megyei bíróság ezúttal nem vette enyhítő körülményként figyelembe, hogy menyhárt büntetlen előéletű és eddig még nem okozott közúti balesetet, ugyanis alapvető kresz szabályt sértett meg, ezért foglalkozás körében elkövetett súlyos testi sértést okozó gondatlan veszélyeztetésben mondta ki bűnösnek és jogerősen 4 hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti-

bb 45. megkezdődött az idegenforgalmi főszezon bugacpusztán  
vid/ká/um cz 1969. május 3.

az évről-évre nagyobb idegenforgalmat lebonyolító bugacpuszta az idén márciusban fogadta az első külföldi vendégeket. a főszezon azonban csak most kezdődött a romantikus vidéken. a múlt héten osztrák turisták jártak bugacon, szombaton pedig amerikaiak, franciák és nszk-beliek érkeztek a pusztára. a vendégeknek bemutatták a régi pásztoréletet idéző szabadtéri muzeumot, a gulyát, a rackanyáját. lovasparádén vettek részt, majd a puszta közepén álló régimódi csárdában tájjellegű ételeket és márkás homoki borokat szolgálták fel számukra. a jövő hétre svájciak, osztrákok és nszk-beliek jelezték érkezésüket. /mti/

bb 47. dr. lakatos lászlót,  
hné/um zs cz 1969. május 3.

a petőfi irodalmi muzeum főigazgatóját, az országos muzeumi tanács elnökét május 9-én 13 órakor temetik a kispesti öregtemetőben. /xix. kerület mária utca 67. /. /mti/

13.25/um

xl 142

- 26 -

bb 46. öt halálos közlekedési baleset

1 fe/gk/um zs cz 1969. május 3.

az elmúlt 24 órában öt halálos közlekedési baleset történt. budai andrás 30 éves erdész ittasan, a megengedetnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját és hőségész közsgben járművével belerohant egy parkirozó pótkocsis tehergépkocsiba. a motorkerékpáros a helyszínen meghalt.

boldva és sajósénye közsg között ittasan, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját simon józsef 22 éves segédmunkás és elütötte porcsalmi béla 20 éves kűmvest, aki kerékpárját toltta. a motorkerékpáros a kórházba szállítás közben sérüléseibe belehalt, porcsalmi béla életveszélyesen megsérült.

dunaföldváron a megállóból kiinduló buszra akart felugrani harta zoltán 48 éves dunaujvárosi lakos, lépcsőről visszasett a jármű alá került, amely halálra gázolta.

halálos gyermekbaleset történt baján: rácz istván 8 éves iskolai tanuló a járdáról az uttestre szaladt és egy tehergépkocsi elütötte. a gyermek a sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

szabálytalanul szállított árut kerékpárján skrihál jánosné 41 éves tsz-tag és kisbér határában a lejtős uton felborult. az asszony volyan szerencsétlenül esett le a kerékpárról, hogy sérüléseibe belehalt. /mti/

bb 48. fejbesujtotta a munkadarab  
1 fe/gk/zs um cz 1969. május 3.

nagy márton 55 éves nyugdíjas, budaörsön alkalmi munkát végzett egy reszelőkészítő kisiparosnál. munka közben a csapágytok kivágódott, nagy mártont fejbesujtotta és a szerencsétlen ember a helyszínen szörnyethalt. a felelősség megállapítására a rendőrség műszaki szakértők bevonásával vizsgálatot indított. /mti/

- 27 -

13.40/um

xl 142

bb 49. füstmérgezés

1 fe/gk/um zs cs

1969. május 3.

tamási öreghenyi lakásán holtan találták beke lászló 54 éves gazdálkodót. a vizsgálat megállapította, hogy beke ittasan dohányzott az ágyban s közben elaludt. az égő cigarettától az ágyneműtüzet fogott, s a szerencsétlen ember füstmérgezésben meghalt. /mti/

--

bb 50. agyonsujtotta a kidőlt fal

1 fe/gk/um zs cz

1969. május 3.

rendik istván 29 éves segédmunkás borsodgeszti lakásának udvarán épületet bontott. munka közben a fal kidőlt és rendik halálos sérülést szenvedett. /mti/

--

bb 52. az öttalalatos szelvény tulajdonosa: kovács istván budapesti máv dolgozó

1 kf/kf/um ie cz

1969. május 3.

szombaton a sportfogadási és lottó igazgatóságon jelentkezett a lottó 18. játékheti telitalalatos szelvényének tulajdonosa. a szerencsés nyertes kovács istván, 27 éves budapesti lakos, a máv dolgozója.

elmondotta, hogy a lottó megindulása óta játszik rendszeresen. ezuttal 10 szelvényt vett a szent istván köruti totó-lottó kirendeltségen, s addigi állandó számain változtatott.

a több mint 1,7 millió forintos főnyereményt május 14-én veszi át a nyertes, aki a pénzből lakást és személygépkocsit vásárol és segíti nagylétszámú családját. /mti/

14. 15-um

- 2 8 -

le 14. 15. 1969

bb 51. befejeződtek a magyar-olasz kereskedelmi tárgyalások

1 sz/mmé/um ie cz

1969. május 3.

április 21-től május 3-ig magyar-olasz kereskedelmi vegyesbizottsági tárgyalások folytak budapesten. a tárgyalások eredményeként az érvényben lévő hosszulejáratu kereskedelmi megállapodás alapján, szombaton a külkereskedelmi minisztériumban jegyzőkönyvet irtak alá, amely 1969-re szabályozza a két ország közötti árucseréforalmat. a jegyzőkönyvhöz csatolt árulisták mind az exportban, mind az importban a forgalom jelentős bővülését irányozzák elő.

az új árulisták alapján magyarország elsősorban vágóállatokat, húsféléket és más mezőgazdasági termékeket, vegyipari és gyógyszerészeti cikkeket, hengerelt árut, izzólámpát, szerszámgepeket, textilárúkat és más könnyűipari termékeket szállít olaszországba, ahonnan főleg szintetikus textilipari alapanyagokat, vegyipari és kohászati termékeket, különböző gépeket és felszereléseket, papírárut, továbbá citromot, narancsot és más fogyasztási cikket vásárol.

a jegyzőkönyvet mádai istván, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, és giorgio fragnito meghatalmazott miniszter, az olasz külügyminisztérium főosztályvezetője írta alá. az aláírásnál jelen volt dr. szalai béla, külkereskedelmi miniszterhelyettes, kurtán sándor a külügyminisztérium csoportfőnöke, ott volt ludovico barattieri di san pietro, az olasz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb. 53. május 29-30: a magyar vöröskereszt 3. kongresszusa - sajtótájékoztató az előkészületekről

t vt/mm zs/11 cz

1969. május 3.

a magyar vöröskereszt országos központjának székházában szombaton rendezett sajtótájékoztatón rostás istván főtitkár bejelentette, hogy május 29-én és 30-án tartják budapesten, az építők rózsza ferenc művelődési házában a vöröskereszt 3. kongresszusát.

/fo Lyt. köv./

- 29 -

14. 30/um

le 14. 30. 1969

bb. 53./ május 29-30: ... folyt./ 11

egyebek közt elmondotta: a harmadik kongresszussal több évforduló is egybeesik. az idén 50. éves a vöröskereszt társaságok ligája, amelynek Magyarország is tagja. s az idén ünnepi fermállításának 90. évfordulóját a magyar vöröskereszt. a vérado mozgalom hazánkban 20 esztendővel ezelőtt kezdődött. a kongresszusi előkészületekről szólva a főtitkár közölte, hogy a tanácskozáson 400 küldött és 200 meghívott képviseli a tagságot. ezenkívül 11 országból várnak külföldi vendégeket. a vöröskereszt sokoldalú feladataival kapcsolatos témákat hat szekcióban és két albizottságban vitatják majd meg a küldöttek.

az előző kongresszus óta számottevő a fejlődés a vöröskereszt szervezeteinél. öt esztendővel ezelőtt 7150 alap-szervezet működött, 552 110 taggal, s köztük mintegy 5 000 volt az orvosok száma. jelenleg 8 708 szervezet csaknem 674 ezer felnőtt tagot számlál, s az orvosok száma a szervezetekben már meghaladja a 9 ezret. 250 ezer fiatal vöröskeresztes az uttörő, illetve a kiszervezetekben tevékenykedik.

a vöröskereszt nemzetközi kapcsolatai évről-évre fejlődnek. ezt bizonyítja, hogy az elmúlt öt évben 19 ország testvér-szervezetének küldöttsége járt hazánkban és 16 külföldi államban járt magyar vöröskeresztes delegáció. 19 országban csaknem 10 millió forint értékű segílyt küldött a magyar vöröskereszt, s több alkalommal sietett a vietnami demokratikus köztársaság vöröskereszt szervezetének segítségére. a kereső szolgálat 50 országgal tart fenn kapcsolatot, s 1961-től 1900 családjától elszakadt, elveszettnek halottnak hitt embert kutattak fel a világ különböző részein.

számottevők az eredmények az egészségügyi felvilágosító munkában. a vöröskereszt szervezetek - szoros együttműködésben az egészségügyi szakszolgálattal - évente 30-32 ezer egészségügyi előadást szerveztek, amelyeket másfél millió érdeklődő hallgatott meg.

a 2. kongresszus óta 26 ezer különböző tanfolyamon 700 ezer embert képzett ki a vöröskereszt. az egészségügyi felvilágosító munka eredményeként ma már kiterjedt a tisztasági mozgalom, amelybe a járáskor 99,9 százaléka, a községek 91,9 a városok 86,5 százaléka kapcsolódott be.  
/folyt.köv./

14.25/um

14<sup>30</sup> mo  
14<sup>02</sup> Du

- 30 -

bb. 53./ május 29-30: ... 2. folyt./ 11

a városokban csaknem 14 és félezer házegészségőr végez egészségügyi szervező munkát.

a 20 évvel ezelőtt kibontakozott vérado mozgalom eredményei is figyelemre méltóak. az 1968-ban a donorok az összes vér 78 százalékát már térítésmentesen adták. a begyűjtött vérmennyisége 1963 óta csaknem 50 százalékkal emelkedett.

a főtitkár azt is bejelentette, hogy június 9-től 19-ig budapesten nemzetközi alkohol ellenes konferenciát rendeznek./mti/

--

bb. 56. sorozatos garázdaságért nyolc hónapi szabadságvesztés

vid fm/il cz

1969. május 3.

balogh gyula 27 éves kazincbarcikai lakos gyakran italtott s ilyenkor családjával és másokkal szemben is durva, kötekedő magatartást tanúsított. feleségét az utcán, a lakásban többször durván bántalmazta, s amikor az asszony ismerőseihez, szomszédaihoz menekült előle, oda is utánament. a feleségét befogadó családokat sértegette, ajtójukat rugdosta.

a miskolci járásbíróság balogh gyulát visszaesőként és folytatólagosan elkövetett garázdaságért, valamint könnyű testi sértésért nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától egy évre eltiltotta, és kényszer alkohol-elvonó kezelésre is kötelezte./mti/

--

bb. 55. külföldi szakszervezeti küldöttségek vidéki körutja

k hi/gk/zs/il cz

1969. május 3.

a május elsejei ünnepségeken résztvett külföldi szakszervezeti küldöttségek körutat tesznek baranya, csongrád, tolna, vas és somogy megyében. meglátogatnak ipari és mezőgazdasági üzemeket, kulturális intézményeket, s találkoznak munkásokkal, szakszervezeti aktivistákkal./mti/

--

14.30/11

14<sup>35</sup> mo  
14<sup>02</sup> Du

- 31 -

bb. 53./ május 29-30: ... folyt./ 11

egyebek közt elmondotta: a harmadik kongresszussal több évforduló is egybeesik. az idén 50. éves a vöröskereszt társaságok ligája, amelynek Magyarország is tagja. s az idén ünnepli fennállásának 90. évfordulóját a magyar vöröskereszt. a vérado mozgalom hazánkban 20 esztendővel ezelőtt kezdődött. a kongresszusi előkészületekről szólva a főtitkár közölte, hogy a tanácskozáson 400 küldött és 200 meghívott képviseli a tagságot. ezenkívül 11 országból várnak külföldi vendégeket. a vöröskereszt sokoldalú feladataival kapcsolatos témákat hat szekcióban és két albizottságban vitatják majd meg a küldöttek.

az előző kongresszus óta számottevő a fejlődés a vöröskereszt szervezeteinél. öt esztendővel ezelőtt 7150 alap-szervezet működött, 552 110 taggal, s köztük mintegy 5 000 volt az orvosok száma. jelenleg 8 708 szervezet csaknem 674 ezer felnőtt tagot számlál, s az orvosok száma a szervezetekben már meghaladja a 9 ezret. 250 ezer fiatal vöröskeresztes az uttörő, illetve a kiszervezetekben tevékenykedik.

a vöröskereszt nemzetközi kapcsolatai évről-évre fejlődnek. ezt bizonyítja, hogy az elmúlt öt évben 19 ország testvérszervezetének küldöttsége járt hazánkban és 16 külföldi államban járt magyar vöröskeresztes delegáció. 19 országban csaknem 10 millió forint értékű segínyt küldött a magyar vöröskereszt, s több alkalommal sietett a vietnami demokratikus köztársaság vöröskereszt szervezetének segítségére. a kereső szolgálat 50országgal tart fenn kapcsolatot, s 1961-től 1900 családjától elszakadt, elveszettnek halottnak hitt embert kutattak fel a világ különböző részein.

számottevők az eredmények az egészségügyi felvilágosító munkában. a vöröskereszt szervezetek - szoros együttműködésben az egészségügyi szakszolgálattal - évente 30-32 ezer egészségügyi előadást szerveztek, amelyeket másfél millió érdeklődő hallgatott meg.

a 2. kongresszus óta 26 ezer különböző tanfolyamon 700 ezer embert képzett ki a vöröskereszt. az egészségügyi felvilágosító munka eredményeként ma már kiterjedt a tisztasági mozgalom, amelybe a járások 99,9 százaléka, a községek 91,9 a városok 86,5 százaléka kapcsolódott be.  
/folyt. köv./

14.25/um

14.30/um  
14.02/Dm

- 30 -

bb. 53./ május 29-30: ... 2. folyt./ 11

a városokban csaknem 14 és félezer házegészségőr végezte egészségügyi szervező munkát.

a 20 évvel ezelőtt kibontakozott vérado mozgalom eredményei is figyelemre méltóak. az 1968-ban a donorok az összes vér 78 százalékát már térítésmentesen adták. a begyűjtött vérmennyisége 1963 óta csaknem 50 százalékkal emelkedett.

a főtitkár azt is bejelentette, hogy június 9-től 19-ig budapesten nemzetközi alkohol ellenes konferenciát rendeznek./mti/

--

bb. 56. sorozatos garázdaságért nyolc hónapi szabadságvesztés

vid fm/11 cz

1969. május 3.

balogh gyula 27 éves kazincbarcikai lakos gyakran italtott s ilyenkor családjával és másokkal szemben is durva, kitévedő magatartást tanúsított. feleségét az utcán, a lakásban többször durván bántalmazta, s amikor az asszony ismerőseihez, szomszédaihoz menekült előle, oda is utánament. a feleségét befogadó családokat sértegette, ajtójukat rugdosta.

a miskolci járásbírósg balogh gyulát visszaesőként és folytatólagosan elkövetett garázdaságért, valamint könnyű testi sértésért nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától egy évre eltiltotta, és kényszer alkohol-elvonó kezelésre is kötelezte./mti/

--

bb. 55. külföldi szakszervezeti küldöttségek vidéki körutja

k hi/gk/zs/11 cz

1969. május 3.

a május elsejei ünnepségeken résztvevő külföldi szakszervezeti küldöttségek körutat tesznek baranya, csongrád, tolna, vas és somogy megyében. meglátogatnak ipari és mezőgazdasági üzemeket, kulturális intézményeket, s találkoznak munkásokkal, szakszervezeti aktivistákkal./mti/

--

- 31 -

14.30/11

14.30/um  
14.02/Dm

bb. 53./ május 29-30: ... folyt./ 11

egyebek közt elmondotta: a harmadik kongresszussal több évforduló is egybeesik. az idén 50. éves a vöröskereszt társaságok ligája, amelynek magyarországi is tagja. s az idén ünnepi fennállásának 90. évfordulóját a magyar vöröskereszt, a vérado mozgalom hazánkban 20 esztendővel ezelőtt kezdődött. a kongresszusi előkészületekről szólva a főtitkár közölte, hogy a tanácskozáson 400 küldött és 200 meghívott képviseli a tagságot. ezenkívül 11 országból várnak külföldi vendégeket. a vöröskereszt sokoldalú feladataival kapcsolatos témákat hat szekcióban és két albizottságban vitatják majd meg a küldöttek.

az előző kongresszus óta számottevő a fejlődés a vöröskereszt szervezeteinél. öt esztendővel ezelőtt 7150 alap-szervezet működött, 552 110 taggal, s köztük mintegy 5 000 volt az orvosok száma. jelenleg 8 708 szervezet csaknem 674 ezer felnőtt tagot számlál, s az orvosok száma a szervezetekben már meghaladja a 9 ezret. 250 ezer fiatal vöröskeresztes az uttörő, illetve a kiszervezetekben tevékenykedik.

a vöröskereszt nemzetközi kapcsolatai évről-évre fejlődnek. ezt bizonyítja, hogy az elmúlt öt évben 19 ország testvérszervezetének küldöttsége járt hazánkban és 16 külföldi államban járt magyar vöröskeresztes delegáció. 19 országban csaknem 10 millió forint értékű segélyt küldött a magyar vöröskereszt, s több alkalommal sietett a vietnami demokratikus köztársaság vöröskereszt szervezetének segítségére. a kereső szolgálat 50 országgal tart fenn kapcsolatot, s 1961-től 1900 családjától elszakadt, elveszettnek halottnak hitt embert kutattak fel a világ különböző részein.

számottevők az eredmények az egészségügyi felvilágosító munkában. a vöröskereszt szervezetek - szoros együttműködésben az egészségügyi szakszolgálattal - évente 30-32 ezer egészségügyi előadást szerveztek, amelyeket másfél millió érdeklődő hallgatott meg.

a 2. kongresszus óta 26 ezer különböző tanfolyamon 700 ezer embert képzett ki a vöröskereszt. az egészségügyi felvilágosító munka eredményeként ma már kiterjedt a tisztasági mozgalom, amelybe a járások 99,9 százaléka, a községek 91,9 a városok 86,5 százaléka kapcsolódott be.

/folyt.köv./

14.25/um

- 30 -

14.30/um

14.02/Dm

bb. 53./ május 29-30: ... 2. folyt./ 11

a városokban csaknem 14 és félezer házegészségőr végez egészségügyi szervező munkát.

a 20 évvel ezelőtt kibontakozott vérado mozgalom eredményei is figyelemre méltóak. az 1968-ban a donorok az összes vér 78 százalékát már térítésmentesen adták. a begyűjtött vérmennyisége 1963 óta csaknem 50 százalékkal emelkedett.

a főtitkár azt is bejelentette, hogy június 9-től 19-ig budapesten nemzetközi alkohol ellenes konferenciát rendeznek./mti/

--

bb. 56. sorozatos garázdaságért nyolc hónapi szabadságvesztés

vid fm/11 cz

1969. május 3.

balogh gyula 27 éves kazincbarcikai lakos gyakran italozott s ilyenkor családjával és másokkal szemben is durva, kötekedő magatartást tanúsított. feleségét az utcán, a lakásban többször durván bántalmazta, s amikor az asszony ismerőseihez, szomszédaihoz menekült előle, oda is utánament. a feleségét befogadó családokat sértegette, ajtójukat rugdosta.

a miskolci járásbíróóság balogh gyulát visszaesőként és folytatólagosan elkövetett garázdaságért, valamint könnyű testi sértésért nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától egy évre eltiltotta, és kényszer alkohol-elvonó kezelésre is kötelezte./mti/

--

bb. 55. külföldi szakszervezeti küldöttségek vidéki körutja

k hi/gk/zs/11 cz

1969. május 3.

a május elsejei ünnepségeken résztvett külföldi szakszervezeti küldöttségek körutat tesznek baranya, csongrád, tolna, vas és somogy megyében. meglátogatnak ipari és mezőgazdasági üzemeket, kulturális intézményeket, s találkoznak munkásokkal, szakszervezeti aktivistákkal./mti/

--

- 31 -

14.30/11

14.35/um

14.02/Dm

bb. 59. megnyílt a nemzeti galériában

t tf/hné/lt zs cz

1969. május 3.

pécs és baranya képzőművészeinek kollektív kiállítása. sokan egybegyűltek a szombati ünnepségre, amelyen paikó sándor, a baranya megyei tanács vb. elnöke mondott megnyitó beszédet. a kiállításon amelynek csaknem 400 alkotást felölelő anyagát dr. solymár istván művészettörténész, a nemzeti galéria helyettes főigazgatója válogatta össze, 25 festő, szobrász és iparművész munkái fogadják a közönséget./mti/

bb. 60. losonczy pák

hné/zs/1l cz

1969. május 3.

az elnöki tanács elnöke és fock jeno, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét v. v. giri, indiai köztársasági alelnöknek és indira gandhi miniszterelnöknek dr. zakir husain indiai köztársasági elnök elhunytá alkalmából./mti/

bb. 57. „szalonvasút”, vonatok a bükkben

vid fm/cz/1l

1969. május 3.

a keletbükk állami erdőgazdaság csanyik-völgy kisvasutján szombaton újra megindult a forgalom. a csaknem 18 kilométer hosszú, keskeny nyomtávú vasútvonalon minden szombaton és vasárnap a kirándulók szállítására közlekedtetnek szerelvényeket. a hétfői vonatok a bükk hegység kevésbé ismert, festői szépségű tájain haladnak át. valóságos „alpesi” környezetben alakították ki kirándulóhelyeket, többek között andó-kutnál, taksalápánál és a végállomáson, farkasgödörnél. a kirándulók „szalonvasút” vonatoknak, „keresztelék” el a szerelvényeket, mert még félnapos kirándulásnál is marad idő szalonvasútra.

tavaly csaknem százezer utast szállítottak a vadregényes környezetben lévő kirándulóhelyekre, az idén pedig ennél is többre számítanak. a vállalatok kérésére, szabad szombatok előtt - megfelelő számú jelentkező esetén - pénteken is indítanak szerelvényeket.

szombattól a garadnai kisvasuton is életbelépett a nyári menetrend, s csaknem kétszer annyi szerelvény közlekedik, mint a téli hónapokban./mti/

14.45/um

1450

bb. 54. javulás várható a budapesti taxiszfoltgálttatásban

- a taxivállalat sajtótájékoztatója

z hbj/mm/1e/1l cz

1969. május 3.

majdnem minden budapestit érdekel, milyen is lesz a jövőben az eddig annyiszor és sokszor nagyon jogosan szidott budapesti taxiszfoltgálttatás. ez annál is érdekesebb mert egy év leforgása alatt a budapesti taxivállalat körülbelül egy millió fuvart nem tudott vállalni, mindezekről az aktuális kérdésekről tartott sajtótájékoztatót szombaton horváth géza, a vállalat ujonnan kinevezett igazgatója.

- a fővárosi taxivállalat elsősorban szofoltgálttó vállalat és ez határozza meg munkáját. mindenek előtt a lakosság igényeinek kielégítését kell szem előtt tartania, és csak ezután a gazdaságosságot, a nyereséget, stb. ma a fuvározási igényeket a fővárosi taxivállalat csak részben tudja kielégíteni. a nap egyes szakaszaiban a gépkocsivezető-hiány, a műszaki karbantartás szükségessége és egyéb okok miatt a meglévő gépkocsi parknak mindössze 40 százaléka van az utcán. ezen változtatni kell. a múltban sajnos nagy volt a gépkocsivezetők fluktuációja. három év alatt minden tíz gépkocsivezető közül hat kilépett a vállalatától - s ez a személyi problémákon túlmenően belső szervezési okokkal is magyarázható.

- az elgondolás az, hogy a jövőben a nap minden egyes szakában a meglévő gépkocsik 80-85 százaléka álljon az utasok rendelkezésére. a gépkocsivezető-hiány megszüntetésére a vállalat sok intézkedést tervez, ezek közt még olyan is van, hogy nyáron a gépkocsivezetésben gyakorlott egyetemistákat is alkalmaznak taxisorosnak. természetesen csak olyanokat, akik a budapesti utcákon biztonságosan vezetnek. a vállalat saját erejéből fiatalokat képez ki, s júliustól új bérezési rendszert vezetnek be. körülbelül 26 millió forintos költséggel korszerűsítik a járműtelepeket, garázsokat, a szervizeket. felülvizsgálják a taxiállomások elhelyezését, új taxiállomásokot telepítenek. a jövőben az egy irányban, vagy részben egy irányban utazók társulhatnak. külön díj felszámítása nélkül szállíthatnak a taxik csomagokat -, természetesen csak olyat, ami nem szennyezi a kocsi.

a vállalat az idén 200 polski-fiat és 200 warsawa autót vásárolt, ezekkel azonban csak a kisélejtezett kocsikat pótolhatja. korszerűsíti az 50 éves telefonközpontját, úgyhogy 1970-ben már megszűnnek a taxi-telefonközponttal kapcsolatos ma nagyon jogos panaszok./mti/

14.40/um

1450

bb. 63. lottó nyereményjegyzék

1 kf/kf/ie/il cz

1969. május 3.

a 18. játékhéten egy öttalálatos szelvény volt, nyere-  
ménye 1 772 727 forint. négyes találatot 49 fogadó ért  
elt, nyereményük egyenként 36 178 forint. a háromtalálatos  
szelvények száma 4 445, nyereményük egyenként 399 forint. a  
123 577 kéttalálatos szelvényre egyenként 18 forintot  
fizetnek.

a nyeremények a nyereményilleték levonása után érten-  
dők./mti/

bb. 64. afrika tegnapi és mai művészete

t tf/hné/zs/il cz

1969. május 3.

Ötvözdik abban a mintegy 150 alkotást felölelő kiállítási  
anyagban, amelyet a műcsarnokban láthat szombattól a közön-  
ség. a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására az  
„akwapim six”, elnevezésű - több évtizeddel ezelőtt a  
ghanai akwapim faluban hat művész által alapított - alkotói  
csoport jelenleg több mint 40 tagot számláló kollektívája  
hozta el munkáit budapestre. festmények, szobrok, kerámiák,  
iparművészeti tárgyak sokasága reprezentálja a kiállításon  
afrika művészetének - az ősi hagyományokat tovább éltető,  
a modern irányzatokból motivált - a mába torkolló fejlődés-  
zados fejlődését. dr. bodrogi tiberius kandidátus nyitotta meg  
a tárlatot, amelynek bemutatásáért a kiállítás egyik budapest-  
re érkezett szereplője amon kotei festőművész mondott köszö-  
netet. a budapesten tanuló afrikai diákok egy - népviseletbe  
öltözött - csoportja a nyitányon izelítőt adott a fekete  
földrészen zenekultúrájából. mind a musikát mind a több termet  
megtöltő művészeti látványt elismeréssel fogadta a közön-  
ség. megjelent dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok in-  
tezetének alelnöke, dr. szabó károly, a külügyminisztérium  
csoportfőnöke, valamint a kulturális élet sok ismert  
személyisége. ott volt a megnyitón - és rövid ismertetést  
adott afrika kulturájáról britton spio-garbrah, a ghanai  
köztiársaság budapesti nagykövete.

három hétig tart a budapesti bemutató, utána a kiállí-  
tást több európai fővárosban vendégszerepeltetik./mti/

14.50/11

- 34 -

15<sup>00</sup> W  
16<sup>00</sup> Dm

bb 58. aratási időjárás - „sül”, a növényzet - dolgoznak  
a vizágyuk

övid-ká-mné ká bh -cz

1969. május 3.

az immár egy hete tartó tavaszi kánikula minden bizonnyal  
az évszázad legforróbb május-kezdteként vonul majd be a mező-  
gazdaság krónikájába. az aratási melegnek is beillő időjárás  
kedvező körülményeket teremtett a tavaszi vetések - elsősorban  
a kukorica vetés - befejezésének. baranyában „célegyenesbe”,  
érkezett a vetési munka: a kilátások szerint a következő 10.  
napon mind a 120 000 holdon földbe kerül a kukorica. ez azt  
jelenti, hogy a gazdaságoknak sikerült pótolniuk a hűvös-ésős  
március és április miatti háromhetes munkakiesést. szolnok megyé-  
ben szombatig 100 000 holdon került földbe a kukorica vető-  
magja, somogyban 70 000 holdon vetették el a legfontosabb ta-  
karmánynövényt és a kislágyföldön is a tervezett terület három-  
negyed részén tették földbe a magas terméshozamu hazai és kül-  
földi fajták vetőmagját.

a nagy melegben a szokottnál erőteljesebben fejlődnek a  
vetések és emiatt gyorsítani kellett a gyomirtás ütemét. szolnok  
megyében a mezőgazdaság légiflotta gépei gabonavetést reszesítet-  
ték vegyszeres gyomirtásban. úgy tűnik, hogyha az idő továbbra  
is a jelenlegihez hasonló marad, akkor a tervezett 200 000 hold  
kalászos vegyszeresét nem tudják végrehajtani, a szárbaszökke-  
nés stádiumában ugyanis a gyomirtó már ártalmas. a borsodi tájon  
több mint 500 nagyteljesítményű permetezőgép járja a földeket,  
s szórja a gyomirtó vegyszert. a hejőmenti, valamint a mezőnyagym-  
hályi állami gazdaságban naponta tucatnyi felszállást végeznek a  
növényvédelmi repülőgépek.

a forró, esőtlen napok gondot is okoznak a mezőgazdasági  
üzemeknek: nehezebben kelnek és lassabban fejlődnek a vetések.  
különösen árt ez a tavaszi kalászosokra, a pillangósokra, és a  
borsóra, amelyek a rekkenő melegben intenzíven párologtatnak és  
nem tudják pótolni a felhaszált nedvességet. emiatt egyes he-  
lyeken - főleg dél-baranyában - „sül”, a növényzet, s ezt most  
öntözéssel igyekeznek ellensúlyozni. munkához láttak a vizágyuk  
a hajduságban is. a hajduszoboszlói állami gazdaság telepsein a  
gépek esőszerűen szórják a keleti főcsatorna vizét a lucerna-  
táblákra. ezen a tájon csaknem 100 000 hold öntözésére készült  
fel a tiszántúli vízügyi igazgatóság. az öntözéssel egyidőben  
megkezdtek a tározók feltöltését is. a keleti főcsatorna tor-  
kolatánál, a bakonszegi tározóban hárommillió köbméter vizet  
gyűjtenek össze./mti/

-.-

⊙ tavaszi

15.55/-s

- 35 -

16<sup>00</sup> W  
16<sup>10</sup> Dm

bb. 62. apró antal látogatása csongrád megyében

vod-fm/gy/cz

1969. május 3.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese négy napos látogatást tett csongrád megyében. szardán délután szegeden résztvett a konzervgyárban tartott ünnepségen, amelyet abból az alkalomból rendeztek, hogy az üzem elnyerte a „kiváló vállalat”, és „a szocialista munka vállalata”, címet. ezután helyi párt- és állami vezetők társaságában megtekintette a szegedi tanján-telepi új városrész építkezéseit, ahol az első új házakba már beköltöztek a lakók és nemrég a dunaujvárosi házgyárból szállított elemekből is megkezdték újabb lakótömbök összeállítását. az építők ismertették, hogy néhány év múlva 6 000 család, köztük sok olajbányász talál majd új otthonra ebben a városrészben.

apró antal csütörtökön résztvett és ünnepi beszédet mondott a szegedi dolgozók május elsejei széchenyi téri nagygyűlésén.

pénteken „a kiváló termelészövetkezeti gazdaság”, címet elnyert tiszaszigeti buzakalász tsz-ek ünnepségen adta át a vándorszőlőt, ebből az alkalomból a minisztertanács elnökhelyettese elismeréssel szólt a példamutatón gazdálkodó csongrád megyei tsz-ek évről-évre növekvő eredményeiről. sikereiket az is bizonyítja - mondta többek között - hogy az országban a „kiváló termelészövetkezeti gazdaság”, címmel kitüntetett 12 tsz között most öt csongrád megyei gazdaság van.

apró antal pénteken, az esti órákban szegeden az időszaki politikai kérdésekről folytatott megbeszélést győri imrével, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkárával, török lászlóval, a megyei tanács vb elnökével, valamint csongrád megye és szeged város más párt- és állami vezetőivel.

a minisztertanács elnökhelyettese szombaton a Mindszenti tiszavirág tsz-ben tett látogatást, ahol többek között megtekintette a szövetkezeti 12 000 négyzetméter alapterületű, termálvizzel fűtött üvegházait. a tsz vezetői arról tájékoztatták a vendéget, hogy a korai primőrök az idén már 600 000 forint jövedelmet hoztak a közös gazdaságnak és jelentősen paradicsomot, zöldséget, uborkát szállítanak a piacokra az üvegházakból.

/folyt. köv./  
16.00/gy

- 36 -

16<sup>05</sup>no  
16<sup>10</sup>Dm

bb. 62. /apró antal... folyt./ gy

e m b a r g o 18.00 óráig!

apró antal csongrád megyei programjának befejezéseként a délutáni órákban makóra látogatott, ahol találkozott a helyi párt- és állami vezetőkkel./mti/

e m b a r g o 18.00 óráig!

bb. 65. honismereti-néprajzi kiállítás oroszán

vid-fm/gy/cz

1969. május 3.

tizenegy kiállítást rendeznek oroszán a vértesi napok alkalmából. az első - a honismereti-néprajzi kiállítást - szombaton nyitották meg a falusi negyed klubjában. a ma már 20 000 lakosu modern bányász-város egy kicsiny szlovák faluból fejlődött ki. a falusi kerület lakói még ma is ápolják az ősi hagyományokat. főleg az asszonyok gyűjtik a népviseleti emlékeket, a néprajzi érdekességeket. a bemutatott edények között van az a mintegy 200 éves kettős cserép-köcsög, amely az éthordó elődje volt. kiállítottak egy óriási lakodalmas levesfőző fazekat, és egy szalmakalap nagyságu tésztagasztót. a régi butorok között faragott bölcsőt, a szerszámok között pedig a múlt század közepéről származó csutorát is láthatnak a látogatók. különösen gazdag a népviseleti anyag./mti/

bb. 67. hazaérkezett skandináviai utjáról a magyar gazdasági küldöttség

t sl/j/te/gy/cz

1969. május 3.

szombaton délután hazaérkezett a magyar gazdasági küldöttség, amely asztalos lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével a skandináv országokban járt.

hazaérkezése után asztalos lajos az mti munkatársának elmondta, hogy első útjuk finnországba vezetett, ahol rahola ipari ügyi államtitkárral, majd a nokia híradástechnikai vállalat vezetőivel tárgyaltak a két ország, illetve a magyar és finn partnervállalatok együttműködéséről.

/folyt. köv./

- 37 -

16.07 bh

16<sup>11</sup>no

bb. 67. / hazaérkezett... 1. folyt./ gy

mindekelőtt az ultrarövid hullámu adó-vevőkészülékek gyártásában alakulhat ki kooperáció, ezért a budapesti rádiótechnikai gyár rövidesen folytatja a delegáció által megkezdett tárgyalásokat a nokia vállalattal.

svédországban petersen közlekedés- és postaiügyi államtitkárral tanácskoztak a kapcsolatok elmélyítéséről, majd több vállalatot felkerestek. jártak például az ericsson-cégnél, amely már korábban licencszerződést írt alá a budavox-szal. a mostani látogatást felhasználva, a már érvényes licencszerződés egyes részleteit beszéltek meg, tárgyaltak a svéd mecman-céggel is, amely az egri finomszerelvénygyárral kötött kooperációs megállapodást. a mostani tárgyalásoktól várható, hogy a két vállalat az együttműködést további pneumatikákra, hidraulikus automatikaelemekre is kiterjesztheti, megtekintették a svéd atlas copco pneumatikus furógépgyárat és a belindelmunktel földmunkagépgyárat. mindkét helyen a kooperáció lehetőségét is tanulmányozták.

skandináviai utjuk utolsó állomása dánia volt, ahol tárgyaltak a bruetl és kjer akusztikai műszergyár vezetőivel. ez a vállalat már sok terméket szállít részünkre; a delegáció megismerkedhetett a legújabb cikkekkel is, amelyeket a cég fel tud ajánlani magyarországnak számára.

a dániai storno cégnél az urn adó-vevőberendezések rádiótelefonok gyártásával a kooperációs lehetőségekkel ismerkedtek meg, s koppenhágában tanulmányozták a legújabb típusu elektronikus telefonközpontot, amelyet a svéd ericsson-cég szállított.

asztalos lajos összegezeként elmondta, hogy látogatásuk hasznos volt, mert több hivatalos személyiséggel és számos vállalat vezetőivel felvették a személyes kapcsolatot, kicserélték az együttműködésről alkotott véleményüket, feltárták a kooperáció kialakításának, illetve elmélyítésének lehetőségeit.  
/mti/

--

16.15/gy

- 38 -

16<sup>18</sup>no

bb 64. európa hőközpontjában - időjárásunk nem változik lényegesen

1 tz/mm je bh -cz

1969. május 3.

európa kazánja volt a hét végén a kárpát medence, amint ugyanis rajkai ödön, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa elmondta, csaknem egész kontinensünkön derült, kellemes volt az idő, - csak szórványosan fordultak elő délutáni záporok, zivatarok, és esővel tarkított, mozgalmassabb időjárás csupán nyugat-európában, továbbá az északi tenger és a skandináv tengersizorsók környékén alakult ki, - olyan meleg azonban sehol sem volt, mint nálunk. az ország egyes részeiben pénteken 29 fokos maximumot is mértek, ami csak július második felében lenne jogosan várható. a naptár szerint most 20 fok körül kellett volna tartanunk./ ugyanakkor prágában 20, bertinben 15, lvovban 21, bukaresztben 16, athénben 22, rómban, nápolyban és genovában 19, münchenben pedig 21 fok volt. csak északon maradt a hőmérséklet messze a sokévi átlag alatt: stockholmban például pénteken mindössze 8 fokig emelkedett a hőmérő higanyszála.

szombatra azonban már kezdődött valami változás. éjszaka a kárpát medence fölé a magasabb rétegekben az eddiginél hidegebb levegő érkezett. ez okozta, hogy a szombati maximumok már elmaradtak egy-két fokkal a péntekiek mögött, de jelentős lehűlés egyelőre nem várható, legfeljebb a hőmérsékletnek némileg közelednek majd az átlaghoz.

vasárnapra nagyjából ugyanolyan időjárás várható, mint szombaton volt, legfeljebb egy-két fokkal lesz kisebb a hőség. a legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletet a meteorológusok 9-14 fok közé, a legmagasabb vasárnapi nappali hőmérséklet pedig 23-28 fok közé várják./mti/

--

bb 66. takirdag /rodostó/ és sárospatak: testvérváros

vid/fm bh -cz

1969. május 3.

tavaly alakították újjá a törökországi takirdag /rodostó/ városban a rákóczi-émlékmúzeumot abban az épületben, amelyben törökországi származású idején ii. rákóczi ferenc, ,, a bujdosó fejedelem,, lakott. rákócziinak és társainak takirdagi tartózkodására ma is számos emlék utal. ennek alapján határozta el a törökországi város tanácsa, hogy testvérvárosi kapcsolatokat létesít sárospatakkal.

/folyt. köv./

- 39 -

16.18/szb

16<sup>18</sup>no

bb 66. /takirdag... 1. folyt. / bh

sárospatak városa örömmel vette tudomásul a takirdagi városi tanács 1969 januári döntését, s a napokban tartott tanácsülésen hozott határozatával takirdagot /rodostót/ testvérvárosává nyilvánította. az erről szóló határozatot szombaton küldték meg a most már testvérváros takirdag tanácsának.

a sárospataki tanács széleskörű együttműködést tervez a törökországi testvérvárossal. többek között tervbe vették, hogy az egykori rákóczi várban lévő rákóczi- emlékekről összeállított albumot küldenek törökországba, s eljuttatják a rákóczi-szabadságharcról, valamint a „vezérlő fejedelem, és társainak törökországi életéről készült magyar történelmi kiadványokat is./mti/

bb 68. heves megyében több mint 11 millió, borsodban mintegy 20 millió forint kártérítést fizetnek a téli mezőgazdasági károk után

vid/fm bh -cz

1969. május 3.

az állami biztosító heves megyei igazgatóságán szombaton összegezték azokat a kártételeket, amelyek a tél folyamán kóváltak be a megye mezőgazdaságában. horváth béla, az igazgatóság vezetője elmondotta, hogy az új mechanizmus követelményeinek megfelelően - a korábbi megkötöttségekkel szemben - az idén már a téli mezőgazdasági károk után is fizet kártérítést az állami biztosító. az összevont vagyonbiztosítás alapján a kockázatvállalás szinte minden olyan területre kiterjed, ahol az időjárás viszontagságainak következtében károsodás érheti a mezőgazdasági termelő üzemeket. különösen a belviz, a homok-, verés, a vihar, a szél okozott sok kárt az őszi vetésekben. heves megyében az idei tavasz 42 termelőszövetkezetből és négy állami gazdaságból jelentettek károkat, amelyeknek összegét több mint 11 millió forintra becsülték. a tiszánánai petőfi termelőszövetkezet például egymilliókettőszázezer forint, a kiskörei vörös hajnal termelőszövetkezet is több mint egymillió forint kártérítést kapott.

az állami biztosító borsod megyei igazgatósága is befejezte a téli mezőgazdasági károk felmérését. a 360 községet számláló megye termelőszövetkezeteiben és állami gazdaságaiban viszonylag kis terület, mindössze 15 ezer hold szenvedte meg a téli fagyokat, a hóolvadást, majd az utána következő hideg napokat. a legtöbb kár a sátoraljaujhelyi, a szerencsi és a mezőkövesdi járás termelőszövetkezeteit érte. a téli mezőgazdasági károkat az állami biztosító szakemberei mintegy 20 millió forintra becsülték, és a nem kis összeg kifizetését szombaton kezdték meg a közös gazdaságoknak./mti/

- 40 -

16.30 bh

1638 Dm  
1402 Dm

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 1-es kiadásunk első folytatásában /finis a középiskolák.../ az első bekezdés második mondatától a közötti szöveg helyett az alábbi szöveget kérjük figyelembe venni:

„a mezőgazdasági szakközépiskolákban az írásbeli érettségi vizsgák május 26-a és 31-e között, a kereskedelmi szakközépiskolákban május 28-a és 31-e között lesznek, az ipari szakközépiskolákban pedig, - ahol tanév végi szakgyakorlat van - a gyakorlat befejezése után kezdődnek. /mti/

bb 69. embargó 19 óráig!

véglegesen a 19-es számú autóközlekedési vállalat birtokába került a jubileumi vándorzászló

vid-fm szb -cz

1969. május 3.

az autóközlekedési tröszt és az autóközlekedési tröszt szak- szervezeti tanácsa a párt megalakulásának 50. és a tefu megalakításának 20. évfordulója tiszteletére jubileumi vándorzászlót ajánlott fel a legeredményesebb munkát végző autóközlekedési vállalat részére. a verseny egy évvel ezelőtt kezdődött a vándorzászlóért, amelyet negyedévenként ítélnék oda. a 19. számú győri autóközlekedési vállalat dolgozói most harmadikban nyerték el a kitüntetést. 1968-ban ugyanis a vállalat dolgozóinak több mint 75 százaléka vett részt a munkaverseny-mozgásban és a 140 szocialista brigád munkájának eredményeként a tervezetten felült kilenc millió többletgyerességet értek el. a vállalatához tartozó utvonalakon az elmúlt évben negyven millió utast szállítottak - kétszázötven millióval többet, mint az előző évben. a teherautók hárommillió négyszázezer tonna árut szállítottak.

a vállalat kiváló munkáját tapolczai kálmán, az autóközlekedési tröszt vezérigazgatója méltatta a szombaton este rendezett ünnepségen, amikor véglegesen átadta a jubileumi vándorzászlót műtten sándornak, a 19. számú autóközlekedési vállalat igazgatójának. tapolczai kálmán a vállalat 40 dolgozójának adott át emléktápot, illetve emléktápet, akik 20 éve egyfolytában végzik felelősségteljes munkájukat./mti/

-41-

16.35 bh

1638 Dm  
1402 Dm

embargo 18.00 óráig!

bb. 70. újabb tsz-eknek adták át a minisztertanács vándorzászlaját  
ö vid-fm/gy/cz 1969. május 3.

szombaton ünnepséget rendeztek a nagyigmóni új élet termelőszövetkezetben, amely a 3 000 katasztrális holdnál nagyobb területen gazdálkodó tsz-ek versenyében elnyerte a „kiváló termelőszövetkezeti gazdaság” címet. a dr. dímény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter adta át a minisztertanács vándorzászlaját bertalan Lászlónak, a termelőszövetkezet elnökének.

ugyancsak a 3 000 holdnál nagyobb területen gazdálkodó tsz-ek kategóriájában elnyerte a „kiváló termelőszövetkezeti gazdaság” címet és a minisztertanács vándorzászlaját a fajszi kék duna tsz. dr. gál Tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője adta át a kitüntetést berta Jenő tsz-elnöknek.

a környai vörös csillag termelőszövetkezet a 3 000 katasztrális holdnál kisebb területen gazdálkodó tsz-ek kategóriájában nyerte el a „kiváló termelőszövetkezeti gazdaság” címet. a zászlót dr. Sághy Vilmos, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese adta át Prekob János tsz-elnöknek./mti/

bb 71. megnyílt a divsz végrehajtó bizottságának ülése  
tr bh la 1969. május 3.

szombaton a divsz új budapesti székházában megnyílt a világszövetség végrehajtó bizottságának ülése, amelyen részt vesz a délvietnami és a vuk ifjúságának küldöttsége is. a beszámoló meghallgatása után délután megkezdődött a vita a vietnami szolidaritás fokozásáról, valamint a divsz soronkövetkező feladatairól és perspektíváiról. /mti/

19.06/szb

- 42 -

1915 mo  
1920 Du

bb 72. időjárásjelentés

tr bh la

1969. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti május 3.-án, szombaton este:

meleg idő

várható időjárás vasárnap estig: nappali felhőképződés, szórvaenyosan előforduló záporral, zivatarral. időnként megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 24-28 fok között./mti/

--

bb 73. vízhiány néhány peremkerületben

i sl!tr bh la

1969. május 3.

a nagy melegben ugrásszerűen megnőtt a vízfogyasztás. szombaton körülbelül 760 000 köbméter vizet használtak el a fővárosiak, ami már a kánikulai szintnek felel meg. a vízművek gépei teljes apparátussal dolgoznak. a belső kerületekben a vízellátás lényegében zavartalan, a peremkerületekben azonban, ahol a locsolás is nagy méretekben megindult, kevés a víz. vízhiányt jelentettek mátyásföldről, budafok és budaörs egy részéről, de a II. kerület egy része, például a fillér utca környéke is csak kevés vízhez tudott jutni.

mivel vasárnap feltöltik a tárolókat, a következő néhány napban a peremkerületekben is némileg javult a helyzet./mti/

--

2010 mo

2020 Du

- 43 -

bb 74. a wiener schubertbund kórus bemutatkozó hangversenye  
t vt/tr zs /gy/la 1969. május 3.

a wiener schubertbund kórus szombaton este nagysikerrel mutatkozott be a budapesti közönségnek a néphadsereg központi klubjának színháztermében. a hangversenyen jelen volt dr. rosta andre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke.

a több mint 100 éves multra visszatekintő osztrák énekkar - heinrich gattenmeyer professzor vezényletével - schubert, medelissohn, strauss műveket, valamint mai osztrák szerzők alkotásait adta elő. a koncerten ének- és hangszeres szólisták is közreműködtek.

a nagyhirű énekkar vasárnap a zeneakadémián ad hangversenyt.

a vendégszereplést a magyar néphadsereg művészegyüttesének főfőnöke ősszel viszonzozza ausztriában./mti/

..

bb. 75. vezetékszakadás miatt álltak a villamosok a kisköruton  
i sl/tr/gy/la 1969. május 3.

szombaton délután négyóra tájban a kálvin téren leszakadt a villamos felső vezetéke, ezért a kisköruton 19 percig álltak a villamosok. a végállomásokról ujonnan indított szerelvények kerülővel tették meg utjukat, a 63-as villamos például a moszkva tér felől nem kanyarodott be a szabadság hídon, hanem elment a mórícz zsigmond körtérig és ott fordult vissza. a szerelők azonnal hozzátápták a hiba kijavításához és negyed 5-re ismét helyreállt a forgalom.

este 7 óra után néhány perccel a thököly ut és a hungária körut sarkán a trolibusz végállomásának felsővezetéke is leszakadt. ennek rendbehozása körülbelül egy órát vett igénybe, addig lerövidítették a 72-es trolis utját, ezenkívül két autóbust is üzembehelyeztek a trolibuszok pótlására.

a budapesti közlekedési vállalatától kapott tájékoztatás szerint a mostanihoz hasonló melegben viszonylag gyakori az ilyen üzemzavar, mert a nagy melegtől a vezetékek megnyeulnek és könnyen szakadnak. ennek műszaki intézkedésekkel igyekeznek elejét venni, ahol azonban mégis szakadás történik, oda azonnal kimennek a szerelők és a lehető legrövidebb idő alatt rendbe hozzák a hibát./mti/

..

20.15/gy

- 44 -

20<sup>15</sup>no

bb 76. halálos áramütés

i sl/tr bh la

1969. május 3.

bokor feren c xx. szépeesség utca 29. szám alatt lakó 47 éves kőműves, aki szombaton a ház vakolásán dolgozott, figyelmetlenül a nyílt áramvezetékekhez ért és halálos áramütés érte. /mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/tr/gy/la

a bb. 59. sz. hír / megnyílt a nemzeti galériában.../  
harmadik sorától a szöveg helyesen:

... mondott megnyitó beszédet. a megnyitón ott volt kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke és aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára is. a kiállításon, amelynek csaknem 400 alkotást felölölő anyagát dr. solymár istván....

/mti/

..

- v é g e -

- 45 -

20.25 bh

20<sup>25</sup>no

20<sup>25</sup> Dmj



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i   b e l f ö l d i   h í r e k

1969. május 4.

bb. 1. három megye versmondóinak bemutatója tatabányán  
vid ká/11 cz

1969. május 4.

három megye - komárom, fejér és veszprém - versmondói diszbemutatót rendeztek vasárnap a tatabányai népházban. a tanácsköztársaság évfordulóinkak tiszteletére meghirdetett területi szavalóverseny legjobbjai, az arany és az ezüstérmesek vetettek részt a gálabemutatón. tizenkét fiatal szerepelt - most már versenyen kívül, - önmaguk és a közönség szórakoztatására./mti/

--

bb. 2. időjárásjelentés

mmé/11 cz

1969. május 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1969. május 4.-én

meleg idő, néhány helyen zápor, zivatar

az elmúlt nap során kelet-európa fölött meglehetősen észak-északkeleti széllel sarkvidéki típusú levegőtömeg vonult dél felé és jelentős mértékben visszavetette a hőmérsékletet. ugyanakkor nyugat-európában a megélénkült déli széllel az eddigi hűvös légtömeg helyébe melegebb érkezett, sokhelyen eső, zivatar kíséretében. közép-európa szokatlan meleg, szubtrópusi légtömege a továbbra is gyenge légmozgás miatt helyben maradt, így a varsó - belgrád valamint graz-debreceen közötti sáv 25-30 fokos hősséggel száraz földünk legmelegebb helye volt.

/folyt.köv./

12.38/11

- 1 -

W. H. 50 - Dm